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Wrocław palce lizać, 
czyli Delicje 2026
Polskie kiszonki w nowoczesnej wersji, kuchnia ta-
tarska, portugalskie specjały – od piątku 5.06 przez 
trzy dni będziemy pyszną stolicą smaków.
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Zajrzyj do szkoły 
przy Zwycięskiej
Supernowoczesny za 90 mln zł zespół szkolno-
-przedszkolny przyjmie we wrześniu 1000 uczniów 
i 200 przedszkolaków. Dzień otwarty już 30.05. 
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Seniorzy wiedzą, 
co robią i łapią za kijki 
Sportowe emocje, dobra atmosfera i aktywność fi-
zyczna nie znają wieku. Nordic walking to zdrowie, 
integracja i radość życia, nie tylko dla najstarszych.
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Czas dla dzieci
Bliskość, wygłup, cisza  

– tego najmłodsi  
potrzebują najbardziej  

i to znajdą podczas  
8. Przeglądu  

Nowego Teatru  
dla Dzieci  
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Niebieskie i wygodne
3/4 z niską podłogą  1 mld zł
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POGODA

Szanowni Państwo,

chciałbym dziś z Państwem porozma-
wiać o jedzeniu. Ten numer do tego za-
chęca. Bo Wrocław można poznawać na 
wiele sposobów. Przez historię, architek-
turę czy koncerty. Ale prawda o mieście 
często wychodzi na jaw gdzie indziej - 
przy stole. W tym, gdzie chodzimy na 
śniadanie, co kupujemy na targu, jak 
długo siedzimy w kawiarni i czy w domu 
wciąż jemy razem.

Socjologowie od dawna zwracają uwagę, 
że wspólny posiłek pełni ważniejszą rolę, 
niż nam się wydaje. Jak tłumaczą - cho-
dzi o moment, w którym trzeba usiąść 
obok siebie i choć na chwilę być razem. 
Badania, które pamiętam jeszcze ze stu-
diów, prowadzone w Europie i Stanach 
Zjednoczonych pokazują prostą zależ-
ność: ludzie regularnie jedzący wspólnie, 
częściej deklarują poczucie bezpieczeń-
stwa, mają silniejsze relacje rodzinne 
i mniejsze poczucie samotności. U dzieci 
wspólne posiłki wiążą się nawet z lep-
szym zdrowiem psychicznym i mniej-
szym poziomem stresu. 

Dlatego miasta zaczynają myśleć o je-
dzeniu inaczej niż jeszcze kilkanaście lat 
temu. Także Wrocław idzie w tę stronę. 
Dobrym przykładem jest przygotowy-
wana Polityka Żywnościowa Miasta. Za 
tym urzędowym określeniem stoi cał-
kiem praktyczne pytanie: skąd bierze się 
nasze jedzenie i czy umiemy je szano-
wać. Bardzo podoba mi się, że jednym 
z przykładów jest ogród przy VI LO na 
Pilczycach. Bo to właśnie tam najlepiej 
widać coś, o czym mieszkańcy dużych 
miast często zapominają - że jedzenie 
nie zaczyna się w sklepie. Kto sam posa-
dził pomidora, inaczej patrzy później na 
wyrzucanie żywności. A skala tego pro-
blemu jest ogromna. Jest jeszcze jedna 
rzecz. Ogród, nawet niewielki, porządku-
je relacje między ludźmi. Wspólna praca 
wymaga obecności, cierpliwości i rozmo-
wy. W wielu miastach Europy miejskie 
ogrody wracają, bo to sposób odbudowy-
wania lokalnych więzi.

Za kilka dni poznamy też decyzję prze-
wodnika Michelin dotyczącą Wrocławia. 
Pojawią się gwiazdki? Będą rekomen-
dacje? Trzymam kciuki za naszych re-

stauratorów. W ostatnich latach wro-
cławska gastronomia zrobiła ogromny 
krok naprzód. I mówię to nie tylko jako 
gospodarz miasta, ale po prostu jako 
mieszkaniec, który widzi, jak zmieniło 
się kulinarne życie Wrocławia. Michelin 
bywa traktowany jak prestiżowa cieka-
wostka, ale za tym idą konkretne skutki. 
Miasta z wyróżnionymi restauracjami 
przyciągają więcej turystów. Korzysta-
ją na tym nie tylko restauracje, ale też 
hotele, targi, producenci żywności i całe 
otoczenie usługowe.  Dobra gastronomia 
buduje dziś markę miasta równie sku-
tecznie jak kultura czy sport. 

Ale wciąż najważniejsze w jedzeniu 
jest to, czy potrafimy znaleźć czas, by 
usiąść razem przy stole. Bez pośpie-
chu. Bez telefonu. To niby drobiazg, 
ale z tego składa się później poczucie, 
że dobrze się gdzieś żyje.

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Jarmark Świętojański otwarty i potrwa do 28.06

Świtezianka w  nowej sukni 
z kwiatów i piór (na zdj.) - już 
widzieliście? Na wrocławskim 
Rynku rozpoczął się już Jarmark 
Świętojański. Obszar przy Pręgie-
rzu, na ul. Oławskiej i Świdnickiej 
wypełnił się kwiatami, przysma-
kami i rękodziełem.

W ponad 80 domkach handlowych 
wystawcy prezentują swoje pro-
dukty, promując lokalną twór-
czość i rzemiosło. Do kupienia są 
tradycyjne potrawy i unikatowe 
pamiątki. Na jarmarku jest też 
Domek Miejski – specjalna stre-
fa wystawiennicza udostępniona 
nieodpłatnie dolnośląskim rze-
mieślnikom i podmiotom ekono-
mii społecznej, którzy prezentu-
ją w nim swoje produkty. Jak co 
roku można także skosztować dań 

z różnych stron świata w strefie 
gastronomicznej.

Jarmark jest czynny codziennie 
w godz. 10-21. Potrwa do 28.06. 
Nowością są kameralne koncerty na 
scenie przy Pręgierzu. Oprócz tego, 
zaplanowano w niedziele:

	◼ 31.05 w godz. 15-18 – Dzień 
Dziecka na jarmarku

	◼ 7.06 w godz. 15-18 – koncert 
Servoos Street

	◼ 14.06 w godz. 17-18 – koncert 
Natalii Pławiak

	◼ 21.06 w godz. 15-19.30 – kon-
kurs na najpiękniejszą ozdo-
bę lub wianek na głowę wraz 
z prezentacją wszystkich ozdób 
zgłoszonych do konkursu. 
Wstęp wolny. 
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Pstrąg kłodzki w światowej odsłonie, kuchnia tatarska, portugalskie specjały, polskie kiszonki w nowoczesnej wersji – już od piątku 
5.06 przez trzy dni Wrocław stanie się stolicą smaku. Festiwal Delicje to wyjątkowa fiesta kulinarna w skali Polski. Sam sprawdź!

	I Magdalena Talik

Kulinarne Mosty - Wrocław otwar-
ty na świat - tak brzmi hasło 
czwartej już edycji Festiwalu De-
licje (5-7.06). Tegoroczny motyw 
przewodni podkreśla ideę łączenia 
kultur poprzez kuchnię oraz two-
rzenia kulinarnych podróży bez 
opuszczania miasta. To między-
narodowe wydarzenie jest organi-
zowane we współpracy z Miastem 
Wrocław w ramach sieci Délice - 
Network of Good Food Cities.

Kulinarna mapa świata

– Przez trzy dni wrocławski Rynek 
stanie się kulinarną mapą świata, 
zapraszając uczestników do odkry-
wania smaków, historii i tradycji 
z różnych zakątków globu. 
Na festiwalu pojawią się 
kuchnie z wielu stron 
świata - od Włoch, 
Portugalii i Francji, 
po Brazylię, Koreę 
czy Cypr - wylicza 
Małgorzata Scheu-
er-Tyc, współorga-
nizatorka Festiwalu 
Delicje. W programie 
znajdą się autentyczne sma-
ki, wyjątkowi wystawcy oraz liczne 
kulinarne odkrycia.

Kulinarna mapa świata

Goście będą mogli spróbować pstrą-
ga kłodzkiego w światowej odsłonie, 

kuchni tatarskiej, por-
tugalskich specjałów 
czy nowoczesnych 
interpretacji trady-
cyjnych produktów, 
takich jak polskie 

kiszonki.– Ważne, 
że mimo międzynaro-

dowego charakteru wy-
darzenia, Delicje niezmiennie 

pozostają mocno związane z lo-
kalnością. Festiwal promuje to, co 
najlepsze z Wrocławia i Dolnego 
Śląska - regionalnych producen-
tów, lokalne restauracje i kuchnię 
opartą na dolnośląskich produktach 
– podkreśla Bartłomiej Świerczew-

ski, zastępca dyrektora Departa-
mentu Strategii i Zrównoważonego 
Rozwoju UMW. W programie nie 
zabraknie również pokazów live 
cooking, spotkań z szefami kuchni 
oraz warsztatów kulinarnych dla 
dzieci i dorosłych.

Laureaci konkursu Delicje 2026

Nieodłączną częścią festiwalu jest 
także konkurs „Delicje 2026”, 
w którym udział biorą wystaw-
cy prezentujący swoje produkty 
i autorskie propozycje kulinarne. 
Konkurs ma na celu promowanie 
jakości, kreatywności i kulinarnej

różnorodności, a także docenie-
nie producentów, restauratorów 
i wystawców, którzy w wyjątko-
wy sposób łączą tradycję z nowo-
czesnym podejściem do gastro-
nomii.

Swoje propozycje na zaproszenie 
organizatorów festiwalu przysłało 
ponad 30 producentów żywności, 
szefów kuchni i restauracji. Pod-
czas samego festiwalu, zwycięz-
com zostaną wręczone nagrody. 

	› Lista zwycięzców w czterech 
kategoriach: www.wro.news/
delicje2026

Jak smakuje Wrocław, stolica Delicji 2026

Nowe zasady postoju przy COM w Magnolii
W Magnolia Park działa Centrum Obsługi Mieszkańca Urzędu Miej-
skiego Wrocławia. Magnolia wprowadza opłaty za parkowanie, 
a zmiany dotyczyć będą także osób załatwiających sprawy urzędowe. 

	I Jarek Ratajczak

Tutejsze Centrum Obsługi Miesz-
kańca UMW obsługuje interesantów 
w zakresie: rejestracji pojazdów, 
praw jazdy, spraw meldunkowych, 
dowodów osobistych, paszportów. 
Wprowadzenie systemu bezbileto-
wego wymaga szczególnej uwagi od 
osób planujących przerejestrowanie 
pojazdu w tutejszym Centrum Ob-
sługi Mieszkańca. - Ponieważ ka-
mery rejestrują wjazd na podstawie 
dotychczasowych tablic, po otrzy-
maniu nowych numerów kierowca 
powinien zgłosić ten fakt w Punk-
cie Obsługi Klienta (parter, przy 

Cukierni Sowa) lub w Biurze Ob-
sługi Parkingu na zewnątrz obiek-
tu - wyjaśnia Michał Guz z Urzędu 
Miejskiego Wrocławia.

Opłaty za parkowanie w Centrum 
Handlowym Magnolia Park wejdą 
w życie od 1 czerwca. Pierwsze dwie 
godziny będą bezpłatne, a koszt 
każdej kolejnej rozpoczętej godzi-
ny wyniesie 5 zł. Przy wejściach 
do obiektu pojawi się 8 automatów 
parkingowych, w których moż-
na płacić bezgotówkowo (w dwóch 
z nich także gotówką). Zmieni się 
także organizacja ruchu w związku 
z postawieniem szlabanów.
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Jury konkursu: trzeci od lewej Marcin Jenczelewski, szef kuchni Piwnicy Świdnickiej, obok niego Joanna Komorow- 
ska, blogerka kulinarna, potem Tomasz Tyc, współorganizator festiwalu Delicje i Ivan Svyshchuk, szef kuchni Valley

Serhij Żadan 
doceniony przez UWr

Wybitny ukraiński pisarz, po-
eta, działacz, ale także żołnierz 
Gwardii Narodowej Ukrainy 
otrzymał w Auli Leopoldina 
tytuł doktora honoris causa 
Uniwersytetu Wrocławskiego. 
Nadanie tej godności nastąpiło 
podczas konferencji „Przyszłość 
już tu jest. Polska – Ukraina – 
Europa”. 

Kiedy dyżury 
Radnych Miejskich?

Miejscy radni dyżurują w Su-
kiennicach 9 (pok. 204, 205): 
wiceprzewodniczący w czwart-
ki w godz. 15-16.30, a radni 
w środy w tych samych godzi-
nach. W najbliższym miesiącu 
spotkania mają: 3.06 Igor Wój-
cik i Krzysztof Zalewski, 10.06 
Sławomir Czerwiński i Izabela 
Duchnowska, 17.06 Dominika 
Kontecka.

Oddaj krew, 
jeśli możesz!

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznictwa 
apeluje o  oddawanie krwi. 
Do centrum przy ul.  Czer-
wonego Krzyża 5/9 można 
zgłosić się w pon., śr. i czw. 
w godz. 7-17.30, we wt. i pt. 
od 7 do 13.30 i w sob. w godz. 
7.30-12. Akcje wyjazdowe 
w najbliższych dniach orga-
nizowane są: 28.05 w godz. 
9-13 na Wydziale Nauk Spo-
łecznych UWr, ul. Koszarowa 
3; 29.05 w godz. 9-13 na Wy-
dziale Farmaceutycznym UMed, 
ul. Borowska 211; 30.05 w godz. 
9-12 przy Hali Stulecia, ul. Wy-
stawowa 1; 1.06 w godz. 9-13 
przy Centrum Południe, ul. Po-
wstańców Śl. 15/17.

W sobotę, 30.05 w Parku Szczyt-
nickim (przy Pergoli) odbędzie 
się III edycja biegu „Wrocław 
tętni dobrem”, w którym po-
biegną honorowi dawcy. Od 9 do 
12 będzie tu także będzie można 
oddać krew.UWAGA! Od 1.06 parking przy Magnolia Park będzie płatny 
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Czy w mieście można produkować żywność? Choć kojarzymy ją z wsią, miasto to nie tylko konsument. Lokalne, sezonowe uprawy i hodowle zyskują na znaczeniu 
w obliczu zmian klimatycznych zagrażających tradycyjnemu rolnictwu. Jak miejska agrokultura ratuje nasz talerz? Sprawdź, jak rewolucja kiełkuje za rogiem!

	I Beata Nawrotkiewicz

Wiosną 2022 Wrocław dołączył do 
miast sygnatariuszy Paktu Medio-
lańskiego. Dokument zachęca do 
refleksji nad tym, skąd pochodzi 
żywność, którą jemy, oraz do pre-
miowania krótkich łańcuchów do-
staw, bo im krótsze, tym bardziej są 
zrównoważone. 

Miasto - laboratorium

Kilka lat temu, gdy myślenie o po-
lityce żywnościowej miasta dopie-
ro kiełkowało, Wrocław dołączył 
do międzynarodowego projektu 
FoodSHIFT 2030. Stał się jednym 
z 9 miast laboratoriów, w których 
testowano pomysły na nowocze-
sne podejście do żywności, w tym: 
ograniczenie jej marnowania, 
zwracanie uwagi na lokalne pro-
dukty, zmianę nawyków żywie-
niowych. We Wrocławiu skupiono 
się na promocji idei ogrodów miej-
skich, w tym społecznych i przysz-
kolnych. Food Shift zapoczątkował 
tworzenie miejsc produkcji żywno-
ści przy instytucjach publicznych, 
takich jak szkoły. To ten projekt 
stał się inspiracją do utworzenia 
Miejskiej Farmy Wrocław, gdzie 
żywność jest już produkowana 
w większej skali.

Daje wypoczynek i... żywi

Nie od dziś wiadomo, jak dobro-
czynne działanie na nasze zdrowie 
– zarówno fizyczne, jak i psychicz-
ne – ma przebywanie w naturze. 
Można z tego dobrodziejstwa ko-
rzystać biernie, ale o wiele ko-
rzystniejsze jest dosłowne zbli-
żenie: zanurzenie dłoni w ziemię, 
sprawienie, by coś urosło i wydało 
plon. W mieście od dekad funkcję 
tę pełnią Rodzinne Ogrody Działko-

we, które dziś zajmują ok. 4,6 proc. 
powierzchni Wrocławia. Warto pa-
miętać, że ich historia sięga głę-
biej – pierwsze ogrody działkowe 
zaczęto tworzyć już w XIX wieku 
i tylko częściowo były one odpo-
wiedzią na potrzebę relaksu w zie-
leni. Ich pierwotnym, kluczowym 
celem było stworzenie możliwości 
niskokosztowej (bo własnoręcznej) 
produkcji żywności dla najbiedniej-
szych mieszkańców miast.

Z czasem ROD-y stały się głównie 
miejscami wypoczynku, to dziś – 
po tym, jak ich moc wybrzmiała 
w pandemii – na nowo stają się 
żywicielami. Wrocławianie coraz 
częściej wracają do uprawiania na 
nich warzyw i owoców, a nadwyż-
kami plonów dzielą się na specjal-

nych stołach w ramach kampanii 
„Wrocław nie marnuje”. Co jednak, 
gdy ogródek przydomowy lub ROD 
pozostaje w sferze marzeń?

Spotkaj się, załóż grządkę

Rozwiązaniem mogą być ogro-
dy społeczne, takie jak popowicki 
Wspólnik czy ogród przy Czasoprze-
strzeni. To nie tylko miejsca, gdzie 
dba się o swój dobrostan, uprawia 
ziemię, ale też nawiązuje relacje. 
Nie trzeba mieć umiejętności, sił, 
wiedzy, można czerpać wiedzę i do-
świadczenie od innych, próbować, 
ale też liczyć się z tym, że czasem 
coś nie wyjdzie, rośliny nie wzejdą. 

Do ogrodów społecznych rośliny 
trafiają w ramach wymian, pre-
zentów, rzadziej - zakupów. Lu-
dzie trafiają tam, bo chcą uprawiać 
grządki albo poznać ciekawe osoby, 
albo po prostu spędzić czas, patrząc 
na kawałek zadbanej zieleni.

Właśnie teraz, w drugiej poło-
wie maja, czyli po „zimnej Zośce” 
w ogrodach zaczynają się prace. 
Wykiełkowane nasiona, które są 
już sadzonkami, trafiają do ziemi 
w ogrodzie lub szklarni. Na grząd-
kach pojawiają się pierwsze nowa-
lijki – żaden pęczek ze sklepu nie 
może się równać z tym zerwanym 
prosto z ziemi, szczególnie gdy na 
jego uprawę poświęciło się trochę 
czasu.

Lekcja kopania w ziemi

W tym roku w VI LO przy ul. Hut-
niczej na Pilczycach po raz pierw-
szy zabraknie tych, którzy o szkol-
ny ogród dbali od samego początku 
- zdają bowiem maturę. Pałeczkę, 
a raczej haczkę i szpadel, przejęli 
młodsi koledzy i koleżanki.

Ogród szkolny powstał w miejscu, 
gdzie przez lata nic się nie działo. 
Projekt FoodShift był starterem, 
ale to, jak wygląda obecnie, to już 
wspólna praca uczniów i uczennic 
oraz nauczyciela biologii Tomasza 
Kulika. Grupa kilkunastu pasjona-
tów dba o ogród, a wszystkie działa-
nia w nim są ustalane kolektywnie. 
Lato to z jednej strony okres najbar-
dziej wytężonej pracy przy roślinach, 
z drugiej – czas na wypoczynek od 
szkoły. Zawsze jednak znajdą się 
gotowi do spotkania i działania przy 
plewieniu czy podlewaniu.

Z sercem do nornicy

W ogrodzie opiekunowie tego miej-
sca wszystko wykonują samodziel-
nie: kopanie, sianie, flancowanie, 
przesadzanie, plewienie, w końcu 
zbiory. Na grządkach rosną: wa-
rzywa, owoce, zioła, kwiaty. Znaj-
dziemy tu: marchewki, cukinie, 
pomidory, dynie, a nawet ziemniaki 
i arbuzy. Ilości plonów wystarczają 
na potrzeby opiekunów oraz by się 
nimi podzielić z małymi mieszkań-

cami ogrodu. Gdy w ogrodzie poja-
wiła się nornica, dostała nie tylko 
grządkę marchewki, ale też poideł-
ka, by w razie niedostatku mia-
ła gdzie uzupełnić płyny. Szkolny 
ogródek to jednak przede wszystkim 
laboratorium, gdzie wiedza z pod-
ręczników od biologii jest sprawdza-
na w praktyce, gdzie można na wła-
sne oczy przekonać się, jak natura 
radzi sobie w różnych warunkach. 
Czy ziemniaki wyrosną w cieniu? 
Jak wygląda wyjałowienie ziemi? Ile 
czasu potrzeba, by ogrodowe odpady 
zmieniły się w żyzny kompost? 

Zielona sala lekcyjna

Gdy wiosna wybuchnie na dobre, 
okolica ogrodu staje się zieloną salą 
lekcyjną. Taka edukacja to nie nud-
ne wkuwanie, lecz głębokie rozu-
mienie, jak działa przyroda, co robić, 
żeby jej nie szkodzić i jak korzystać 
z niej odpowiedzialnie. To zrozu-
mienie przekłada się na konkretną 
umiejętność – wyhodowanie wła-
snego jedzenia, choćby na podsta-
wowe potrzeby. W czasach spokoju 
ta praca z ziemią relaksuje, uczy 
cierpliwości i wycisza, jednak w sy-
tuacjach kryzysowych potrafi prze-
istoczyć się w „supermoc” ratującą 
życie. - Właśnie z takimi, solidnymi 
podstawami i świadomą postawą, 
współczesna młodzież rusza w do-
rosłe życie - podkreśla Katarzyna 
Wysocka, koordynator projektu Po-
lityka Żywnościowa Miasta UMW.

Pamiętajmy o ogrodach – tutaj powstaje żywność

Tomasz Kulik, nauczyciel biologii z VI LO przy ul. Hutniczej na Pilczycach, z uczniami klas pierwszych w ich przyszkolnym ogrodzie
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Tomasz Kulik pokazuje zioła, które też zostały zasadzone w ogrodzie
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Od kongresowych obrad po wieczorną potańcówkę – na terenie kompleksu Hali Stulecia odbyła się seria wydarzeń dotyczących działalności organizacji pozarządowych. 
Najważniejszym punktem imprezy były: Kongres Wrocławskich NGO i targi organizacji pozarządowych na Pergoli. Wydarzenie cieszyło się dużym zainteresowaniem.

	I Tomasz Wysocki

Sobotni cykl wydarzeń rozpoczął 
9. Kongres Wrocławskich NGO, 
podczas którego organizacje spo-
łeczne wymieniały się doświad-
czeniami i wiedzą w trakcie debat 
oraz warsztatów pod przewodnim 
hasłem „Od regeneracji do odpor-
ności”.

We Wrocławskim Centrum Kon-
gresowym zebrało się kilkuset 
przedstawicieli Trzeciego Sekto-
ra, aktywistów społecznych, lide-
rów osiedlowych, środowiskowych, 
przedstawicieli samorządu i insty-
tucji współpracujących z NGO.

Drugim akordem święta były targi 
organizacji społecznych na Pergoli. 
Dzięki otwartej formule i atrakcyj-
nemu miejscu organizacje mogą 
zaprezentować swoje działania 
wszystkim zainteresowanym. Do 
udziału w Targach zgłosiło się 

niemal 70 fundacji i stowarzy-
szeń. Na stoiskach, które stanę-
ły dookoła fontanny, obecni byli 
ich przedstawiciele. Odwiedzający 
mieli możliwość nie tylko skorzy-
stać z przygotowanych atrakcji, ale 
przede wszystkim porozmawiać, 
poznać bliżej działania, zapoznać 
się z ofertą lub dopytać o możli-
wość zaangażowania.

Dzień zakończyła wspólna zabawa 
taneczna - Wrocławska Potańców-
ka pod Iglicą. To moment integracji 
i radości. Rozpoczął się o godz. 18 
pokazem tanecznym i lekcją ba-
chaty w wykonaniu instruktorów 
klubu La Rosa Negra. Po tej ta-
necznej rozgrzewce aż do godz. 22 
można było bawić się przy tanecz-
nych rytmach.

Społeczne Święto Wrocławia to wy-
darzenie, którym organizatorzy chcą 
podkreślić, jak ważną rolę pełnią or-
ganizacje społeczne w życiu i funk-

cjonowaniu miasta. We Wrocławiu 
działa obecnie przeszło 5900 fun-
dacji, stowarzyszeń, klubów spor-

towych i związków wyznaniowych. 
Jest to dla miasta zasób, który warto 
wspierać i doceniać. Co roku prze-

znacza się fundusze na otwarte kon-
kursy ofert kierowane do NGO-sów, 
z roku na rok te kwoty rosną.

Czerwiec to na całym świecie 
Miesiąc Dumy – czas wsparcia dla 
osób LGBT+. Wrocław aktywnie 
włącza się w obchody tego świę-
ta. Sprawdź program wydarzeń 
i fiestuj w swoim mieście.

	I Redakcja

Tegoroczne obchody zainauguru-
je 18. Wrocławski Marsz Równości, 
który przemaszeruje ulicami miasta 
30.05. Organizowany przez Stowa-
rzyszenie Kultura Równości marsz 
co roku gromadzi tysiące osób. To 
barwna manifestacja równości, ale 
także wyraz solidarności z osobami, 
które doświadczają wykluczenia. 

Marsz i miasteczko

Przed marszem od godz. 10 na pl. 
Wolności działać będzie Miastecz-
ko Równości – otwarta przestrzeń 
spotkań, rozmów i edukacji. Swoją 
ofertę zaprezentują tu organiza-
cje pozarządowe, instytucje i grupy 
społeczne działające na rzecz praw 
człowieka. W strefie miejskiej będzie 
można spotkać m.in. przedstawicieli 
Departamentu Różnorodności Spo-
łecznej UMW, Miejskiej Biblioteki 
Publicznej - Mediateki, Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Społecznej, Wro-

cławskiego Centrum Rozwoju Spo-
łecznego, Wrocławskiego Instytutu 
Kultury, Rady Miejskiej Wrocławia 
i uczelni. To doskonała okazja, by 
porozmawiać o działaniach miasta 
na rzecz równości i różnorodno-
ści, poznać ofertę miejskich insty-
tucji oraz dowiedzieć się, z jakiego 

wsparcia mogą skorzystać osoby 
LGBT+. 

Inne propozycje

W obchody Miesiąca Dumy włącza 
się także Miejska Biblioteka Pu-
bliczna we Wrocławiu. Dzięki dofi-

nansowaniu z Narodowego Centrum 
Kultury w ramach programu „Kul-
tura – Interwencje” realizuje projekt 
„Równoteka. Biblioteka dla różno-
rodności i włączania”. W czerwcu 
zaplanowano spotkania autorskie, 
kluby książki, równościowe regały 
oraz kolejną edycję Żywej Biblioteki. 

Ciekawą propozycję wpisującą się 
w obchody Miesiąca Dumy przygo-
towało Stowarzyszenie Różnorodno-
ści Społecznej UP-DATE: 

	◼ 19.06, godz. 9-16 – warsztaty 
„Etyka Języka, czyli jak mówić, 
by nie wykluczać”

	◼ 21.06, godz. 10-14 – spacer pt. 
„Wrocławskie Oblicza Róż-
norodności” (start: BarBara, 
ul. Świdnicka 8B).

W obchody Wrocławskiego Miesią-
ca Dumy co roku włączają się tak-
że instytucje kultury i organizacje 
pozarządowe, które przygotowują 
liczne spotkania, warsztaty, debaty, 
wydarzenia artystyczne i działania 
integracyjne poświęcone różno-
rodności oraz prawom człowieka. 
Szczegółowe programy wydarzeń 
można znaleźć na stronach interne-
towych i w mediach społecznościo-
wych organizatorów. Wrocław od 
lat podkreśla, że różnorodność jest 
wartością, a prawa człowieka sta-
nowią fundament demokratycznej 
wspólnoty. Czerwcowe wydarze-
nia są zaproszeniem do wspólnego 
świętowania, rozmowy i budowa-
nia miasta, w którym każdy i każda 
może czuć się u siebie. Wrocław po 
raz kolejny pokazuje, że jest mia-
stem równości dla wszystkich.

Społeczne Święto w Hali Stulecia już za nami

Zobacz, jak Wrocław świętuje Miesiąc Dumy i dołącz

Marsz Równości we Wrocławiu przyciąga co roku kolorowe tłumy, w tym roku wystartuje z pl. Wolności 

Na wydarzeniu można było zapoznać się z ofertą niemal 70 fundacji i stowarzyszeń działających we Wrocławiu
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Stare, dwuwagonikowe Konstale wciąż są widoczne w mieście, ale liczby nie kłamią: udział tramwajów bez niskiej podłogi w taborze MPK spadł poniżej jednej czwartej, 
a średni wiek pojazdów to 17 lat. Przyjazd ostatniej 40. Pesy 146N to dobry moment na podsumowanie, jak dziś prezentuje się tabor tramwajowy MPK Wrocław.

	I Bartosz Chochołowski

Niedawno Pesę witano w zajezdni 
Borek hucznie, w ministerialnym 
gronie.To zwieńczenie dużego 
projektu, który odmienił oblicze 
taboru MPK. Zakup 40 Pes 146N 
to jeden z dwóch wielkich kon-
traktów ostatnich lat. Łącznie 
z programu Fundusze Europejskie 
na Infrastrukturę, Klimat i Śro-
dowisko oraz Krajowego Planu 
Odbudowy inwestycje te zostały 
dofinansowane kwotą 396 mln zł. 

Łącznie w latach 20. XXI wieku 
na wrocławskich torach pojawiło 
się aż 86 nowoczesnych, w pełni 
niskopodłogowych tramwajów za 
ponad 0,7 mld zł. A dekada jeszcze 
się nie skończyła.

160 nowych tramwajów

MPK Wrocław zapowiada kolejne 
zakupy, i to na olbrzymią ska-
lę. Spółka prowadzi konsultacje 
rynkowe w sprawie nabycia 160 
tramwajów. Na razie nie wiadomo, 
czy ich efektem będzie jeden duży 
przetarg, czy kilka mniejszych ani 
kiedy można się ich spodziewać. 
To również kwestia finansowania, 
bo 160 tramwajów może koszto-
wać ok. 3 mld zł.

Wymiana Konstali jest kluczem do 
stworzenia floty, w której każdy 
pojazd będzie przyjazny dla osób 
z ograniczeniami ruchowymi. To 
właśnie te tramwaje, które dziś 
zyskują już miano kultowych, nie 
mają ani jednego wejścia z pozio-
mu peronu (bez schodów).

Warto w tym miejscu uściślić, że 
tramwaje „z niską podłogą” to 
nie to samo, co „nisko-
podłogowe”. Te 

pierwsze we wrocławskim wyda-
niu mają jedno wejście bez scho-
dów i 25 proc. niskiej podłogi – to 
Moderusy Beta i zmodernizowane 
Protramy 205 WrAs.

W pełni niskopodłogowe są naj-
nowsze Pesy 146N, Moderu-
sy Gamma i nieco starsze Pesy 
2010NW. Przy mniej ortodoksyj-
nym podejściu, do grona niskopod-
łogowców można również zaliczyć 
Skody 16T i 19T (mają 65 proc. 
niskiej podłogi i klasyfikuje się je 
jako częściowo niskopodłogowe).

Odmładzanie taboru

Życie tramwajów jest długie. Mogą 
przejechać milion kilometrów, 
a po modernizacji – kolejny. Daje 
to kilkanaście lat służby, a po ka-
pitalnym remoncie – następnych 
kilkanaście. To wszystko kosz-
tuje, ale tramwaje są pojazdami 
znacznie (nawet dwukrotnie) po-
jemniejszymi od autobusów, 
więc w  cyklu całego 
ich życia koszt 

przewiezienia jednego pasażera 
wcale nie jest tak wysoki. Poza 
tym są zeroemisyjne, co szczegól-
nie w centrum miasta ma gigan-
tyczne znaczenie.

Dlatego przy wciąż obecnych 67 
wiekowych Konstalach, śred-
ni wiek wrocławskiego tramwaju 
wynoszący 17 lat jest naprawdę 
niezłym wynikiem. Tym bardziej 
że Protramy 205 WrAs i Skody 16T 
zostały gruntownie zmodernizo-
wane w 2021 r. i są praktycznie 
jak nowe.

Gdyby potraktować daty moder-
nizacji Skód 16T i Protramów jako 
moment ich ponownego debiu-
tu, średni wiek taboru spadłby do 
15 lat. Po zakończeniu trwającej 
modernizacji dwukierunkowych 
Skód 19T będzie on jeszcze niższy, 
a przecież niebawem rozpoczną się 
kapitalne remonty Pes 2010NW.

Zaległości z lat 90. XX wieku

Jesteśmy w dekadzie taborowego 
boomu inwestycyjnego, ale jeśli 
chodzi o samą liczbę zakupionych 
nowych tramwajów, to poprzednia 

dekada była jeszcze 
bardziej imponująca. W la-
tach 2010-2019 MPK na-
było 115 pojazdów. To 
wtedy przyje-

chały do nas aż 62 Moderusy Beta, 
31 Skód 19T, 14 WrAs-ów 205 
i osiem Pes 2010NW.

Olbrzymie zaku-
py  w   obecne j 
i   poprzedniej 
d e k a d z i e  t o 
n a d r a b i a -
nie zaległości, 
głównie z  lat 
90. XX wieku. 
W  1991 r .  MPK 
pozyskało zaled-
wie trzy wagony Kon-
stali 105 i nastąpiła 13-letnia 
pustka – bez ani jednego nowego 
wozu, aż do zakupu Protramów 
204 WrAs z 2004 r.

Lata 90. były trudnym okresem 
transformacji gospodarczej, a do-
datkowo po 1997 r. Wrocławiowi 
nie brakowało wydatków zwią-
zanych z usuwaniem skutków 
Powodzi Tysiąclecia. Zakup 35 
wozów w pierwszej dekadzie XXI 
wieku nie rozwiązał problemów.

Niskie podłogi i klimatyzacja

Dziś jednak widać efekt olbrzymie-
go wysiłku finansowego z ostat-
nich lat. Duże zakupy sprawiły, że 

na cztery tramwaje podjeżdża-
jące na przystanek do trzech 
wsiada się wygodnie – nawet 
osobom z ograniczoną mo-

bilnością – a w dodatku pod-
czas upałów panuje w nich przy-

jemny chłód.

Modele we wrocławskim taborze 
z niskimi podłogami lub w pełni 

niskopodłogowe i klima-
tyzacją:

	◼ Moderusy Beta 
MF 24 AC, Mo-
derusy Beta MF 
19 AC i zmo-
dernizowane 
Protramy 205 

WrAs (liczba 
składów: 88), 

czyli trzy warianty 
pokrewnej konstruk-

cji. Dzięki obniżonemu 
środkowemu członowi pojazdy 
te spełniają wymóg dostępno-
ści dla osób z niepełnospraw-
nościami, rodziców z wózkami 
dziecięcymi i wszystkich, 
którzy mają ograniczenia 
ruchowe. 

	◼ Moderusy Gamma LF AC 
(liczba składów: 46) są w pełni 
niskopodłogowe, energo-
oszczędne, klimatyzowane, 
wyposażone w nowoczesną 
informację pasażerską, łado-
warki USB i lampki w porę-
czach, które pomagają osobom 
niedowidzącym.

	◼ Pesa 146N (liczba składów: 40) 
- pojazdy ciche, ekonomicz-
ne w eksploatacji, posiadające 
wszystko, co niezbędne dla 
wygody pasażerów (w tym osób 
z niepełnosprawnościami). Są 
to wagony niskopodłogowe.

	◼ Skoda 19T (liczba składów: 
31) - wyjątkowe, bo jedyne 
takie we flocie MPK Wrocław 
– są dwukierunkowe i mogą 
obsługiwać trasy zakończone 
tzw. krańcówkami, a nie kla-
sycznymi pętlami. Mają niskie 
podłogi.

	◼ Skoda 16T (liczba skła-
dów: 17), modele, w któ-
rych podczas kapitalnego 

remontu w latach 2021-2022 
wymieniono szereg części 
odpowiadających za sprawność 
i bezpieczeństwo, m.in. na po-
ręczach zamontowano lampki 
ułatwiające podróże osobom 
niedowidzącym.

	◼ Pesa 2010NW (liczba 
składów: 8) - pasażerowie 
polubili je za przestronność 
i wygodę. Mają w 100 proc. 

niską podłogę. Są to też po-
jazdy bardzo długie – mie-
rzą ponad 32 metry.

Już 3/4 wrocławskich tramwajów ma niską podłogę
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TRAMWAJE  
W LICZBACH

1032 mln zł 
na zakupy  

i modernizacje

86 
nowych składów

Tramwaje Moderus Gamma 
stanowią teraz 16 proc. miejskiego taboru

OLEKSANDR POLIAKOVSKY
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Wymiana nawierzchni 
na Piotra Skargi 

Remont obejmuje dwa odcinki 
jezdni: między Podwalem a Oław-
ską i między Teatralną a Podwa-
lem. To ostatnia z 8 ulic z bieżącej 
edycji programu Wrocław na Do-
brej Drodze 2025/2026. Szacowa-
ny czas trwania całej inwestycji to 
ok. 4 tygodni.

Finiszują prace przy 
budowie P&R w Leśnicy 

Zbudowano 66 miejsc parkingo-
wych, w tym 3 dla osób z niepeł-
nosprawnościami i 2 dla pojazdów 
elektrycznych. Wykonawca zaj-
muje się obecnie pracami porząd-
kowymi i zazielenianiem. Parking 
zostanie udostępniony najprawdo-
podobniej już w czerwcu.

Rewitalizacja przy 
Sępa-Szarzyńskiego 65

Wrocławskie Mieszkania otworzy-
ły oferty w przetargu, trwa wybór 
wykonawcy. Budżet na prace to 
ok. 2,8 mln zł. Kamienica nr 65 
będzie pierwszą z 10 gminnych 
kamienic na tej ulicy, które przej-
dą kompleksowy remont. Przetargi 
dla nr. 65a i 68 - wkrótce.

Nowodworska 
z retencją deszczówki

Na podwórku przy Nowodworskiej 
45b powstało rozwiązanie, któ-
re pozwala deszczówce wsiąkać 
w grunt zamiast trafiać do kanali-
zacji. W ramach remontu wykonano 
izolację przeciwwilgociową piwnic, 
odtworzono studzienkę okienną 
i zbudowano kanalizację deszczową.

Zarząd Zieleni Miejskiej jest w trakcie przetargu na realizację ko-
lejnego odcinka Promenady Staromiejskiej, od ul. Piotra Skargi do 
Oławskiej. Będzie więcej zieleni i przebudowanych ścieżek.

W ramach inwestycji przebudo-
wane zostaną ścieżki, pojawią się 
nowe elementy małej architektury. 
Chodzi o likwidację barier archi-
tektonicznych i zagospodarowanie 
deszczówki z chodników. Waż-
ne też jest powstrzymanie erozji 
skarp - posłużą w tym celu na-
sadzenia roślinności o rozbudo-
wanym systemie korzeniowym, 
a  także rodzimych gatunków 
drzew. ZZM planuje rozpocząć 
prace jeszcze latem bieżącego 
roku. Potrwają do przyszłego roku.

Projekt pozyskał dofinansowanie 
w ramach Priorytetu nr 6 „Fundu-
sze Europejskie bliżej mieszkańców 
Dolnego Śląska”, Działania nr 6.1 
„Rozwój lokalny – strategie ZIT” 
Programu Fundusze Europejskie 
dla Dolnego Śląska 2021-2027. 

Zgodnie z podpisaną umową o do-
finansowanie całkowita wartość 
projektu na tym odcinku Pro-
menady wynosi ponad 10 mln zł, 
a wartość dofinansowania ze środ-
ków UE to ok. 5 mln zł.

Trwa remont podwórka w kwartale ulic Prusa, Poniatowskiego, 
Oleśnickiej i Żeromskiego. Choć teren wciąż jest placem budowy, 
efekty prac są już dobrze widoczne.

Finał inwestycji zbliża się wielkimi 
krokami, ponieważ remont ma się 
zakończyć na przełomie września 
i października 2026 r.

Wykonawca ułożył już nowe na-
wierzchnie z czerwonej i sza-
rej kostki betonowej. Gotowe są 
także instalacje pod oświetlenie 
i odwodnienie terenu. Na po-
dwórku posadzono pierwsze duże 
drzewa i przygotowano teren pod 
kolejne nasadzenia roślinności - 
pojawią się tam jeszcze krzewy, 

trawy ozdobne, byliny i nowe 
trawniki. 

W następnych etapach planowane 
jest zamontowanie urządzeń na 
placu zabaw dla najmłodszych. 

Inwestycja, za którą odpowiada 
Zarząd Zasobu Komunalnego we 
Wrocławiu, obejmuje też budowę 
nowych miejsc zbiórki odpadów. 
Koszt remontu podwórka poło-
żonego pomiędzy czterem ulicami 
wyniesie ok. 3 mln zł.

Wygodniejsza Promenada Staromiejska 

Są pierwsze efekty remontu przy Prusa

#InwestycjeWRO
Budowa zbiornika 
wody czystej

Na terenie Zakładu Produkcji 
Wody „Mokry Dwór” trwa bu-
dowa nowego, dwukomorowego 
zbiornika o pojemności 20 500 
m sześc. Zasilany przez nową 
pompownię pełnić będzie rolę 
magazynu uzdatnionej wody, 
która każdego dnia trafia do 
tysięcy mieszkańców. Budowa 
jest jednym z zadań Projektu 
„Poprawa wrocławskiego sys-
temu zaopatrzenia w wodę”. 
Jego całkowity koszt wynosi 
blisko 261 mln zł, z czego po-
nad 148 mln zł stanowi unijne 
dofinansowanie – to aż 70 proc. 
kosztów kwalifikowanych. Na 
projekt składa się także m.in. 
modernizacja sieci wodociągo-
wych we Wrocławiu, przebu-
dowa układu pompowego czy 
modernizacja Zakładów Pro-
dukcji Wody.

Przetarg na Zielony 
Klin Południa

Przetarg zostanie ogłoszony 
przez Zarząd Zieleni Miejskiej 
w ciągu kilku dni. Po jego roz-
strzygnięciu kilkanaście mie-
sięcy zajmie przygotowanie 
projektu i procedowanie nie-
zbędnych formalności. Etap 1. 
rozpocznie wykonanie głównego 
ciągu komunikacyjnego północ–
południe, realizacja części za-
planowanych elementów małej 
architektury, rozpoczęcie zale-
siania terenu. Powinien się za-
kończyć do 2029 r. Etap 2 - do 
2030 r. powstanie przestrzeń do 
spacerów, alejki i elementy ma-
łej architektury, kontynuowane 
będzie zalesianie. Etap 3 - reali-
zacja obiektów rekreacyjnych, tj. 
placów zabaw, boisk, pumptrac-
ków i amfiteatru. Obiekty będą 
zgłaszane przez mieszkańców 
do Wrocławskiego Budżetu Oby-
watelskiego.

Nowy budynek SP 6 
przy Gorlickiej

Dźwig już montuje stalową 
konstrukcję hali sportowej bu-
dynku sportowo-dydaktyczne-
go. Sercem inwestycji (gotowej 
w 60 proc.) będzie sala gimna-
styczna z trybunami. Prowa-
dzone są roboty ociepleniowe, 
elewacyjne i wykończeniowe. 
Koszt prac to ok. 26 mln zł. 
Zakończenie budowy planowa-
ne jest na grudzień 2026 r.
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MPK Wrocław podpisało 22 maja umowę z  firmą Saatz na modernizację ośmiu tramwajów Pesa 2010NW. Kontrakt wart jest aż 
72,8 mln zł. 11-letnie pojazdy przejechały po około 700 tys. km i wymagają modernizacji. Zmodernizowane mają być lepsze niż oryginały.

	I Bartosz Chochołowski

Historię z bydgoskimi tramwajami 
domyka klamra: dobiegła końca 
dostawa kupionych przez MPK 40 
tramwajów Pesa 146N i rozpoczy-
na się remont Pes Twist 2010NW, 
które przewoźnik zakupił w 2015 r.

Zmiany, zmiany, zmiany

W zasadzie ze starych bydgoskich 
konstrukcji niewiele zostanie, na-
wet „pudło” zostanie przebudo-
wane. Modernizacja będzie polegać 
m.in. na powiększeniu kabiny mo-
torniczego - wejście do niej będzie 
prowadziło przez pierwsze drzwi 
wagonu. Dzięki temu motorniczo-
wie w godzinach szczytu szybko 
i sprawnie będą mogli opuścić ka-
binę nie wchodząc do przestrzeni 
pasażerskiej. 

Tramwaje zostaną wyposażone 
w nowe oświetlenie LED, odno-
wione fotele, nową klimatyzację 
i nowoczesny system informa-
cji pasażerskiej. Przebudowany 
zostanie układ foteli, co pozwoli 
na wyznaczenie dwóch miejsc na 
wózki dla osób z niepełnospraw-
nościami lub na wózki dziecięce 
i dedykowanego miejsca dla pasa-
żera z psem przewodnikiem. 

Zmiany będą polegać też na do-
łożeniu kilku elementów, jak na 
przykład jedynego w Polsce syste-
mu antykolizyjnego. MPK Wrocław 

pod tym względem ma najnowo-
cześniejsze rozwiązanie w kraju. 

9 mln zł za jeden tramwaj

Tym razem rolą zespołu remon-
tującego będzie nie tylko samo 
odmłodzenie tramwajów, ale rów-
nież poprawienie ich podzespołów: 
 hamulców  piasecznic  pan-
tografów  systemów smarowa-
nia obrzeży kół, by bezproblemo-
wo kursowały przez kolejne lata. 
Dotychczas wozy te spędzały wiele 

czasu w zajezdni, oczekując na 
różnego rodzaju naprawy. 

Kapitalny remont jednego wozu to 
ogromny wydatek: 9,1 mln zł. MPK 
Wrocław co prawda mniej zapłaciło 
za nowe Pesy 146N. Jednak sytu-
acja na rynku bardzo się zmieniła. 
Nowe Pesy były zakontraktowane 
w 2021 r. i są kupowane po cenie 
sprzed pięciu lat. Przez ten czas 
tramwaje istotnie zdrożały. Nie 
mają one swojej katalogowej ceny, 
ale z przetargów organizowanych 

przez Poznań i Kraków można 
przyjąć, że obecnie cena nowo-
czesnego tramwaju to 20 mln zł. 
Dlatego MPK uważa, że opłaca się 
za ponad 9 mln zł modernizować 
stare tramwaje, zamiast dwa razy 
drożej kupować nowe. Tym bar-
dziej że modernizacja ośmiu Pes 
zajmie do 36 miesięcy od momen-
tu podpisania umowy. Pierwszy 
odmłodzony tramwaj Pesa 2010NW 
przyjedzie do Wrocławia po 18 mie-
siącach, a kolejne mają przybywać 
co trzy miesiące.

Czas na modernizację 8 tramwajów Pesa

Trawowa z nową trasą dla mieszkańców
Otworzył się wygodny szlak, który łączy Muchobór Wielki 
z Muchoborem Małym. To dopełnienie infrastruktury związanej 
z kładką nad Ślęzą, która powstała z inicjatywy mieszkańców.

	I Redakcja

Na ponad 300-metrowym od-
cinku powstała komfortowa, 
oświetlona droga. Zamonto-
wano 13 nowych latarni, a tra-
sa zapewnia dojazd do posesji 
i ogródków działkowych „Kaba-
czek”. Na fragmencie tej drogi, 
w pobliżu okazu topoli czar-
nej, ułożono nawierzchnię mi-
neralno-żywiczną, aby chro-
nić system korzeniowy drzewa. 
Pojawiły się także elementy ma-
łej architektury: ławki i kosze na 
śmieci. Okolica zyskała również 
nową zieleń. 

Pierwszy odcinek trasy funkcjo-
nuje jako dojazd do istniejących 
posesji. Dalszy fragment, położo-
ny bliżej rzeki, został całkowicie 
wyłączony z ruchu samochodo-
wego, tworząc bezpieczną prze-
strzeń dla pieszych i rowerzystów. 
W ramach zadania wykonawca po-
prawił również przejazd przez tory 
kolejowe. 

Koszt inwestycji wyniósł ponad 
1,5 mln zł. Projekt jest współfi-
nansowany ze środków Unii Euro-
pejskiej – ponad 1 mln zł pochodzi 
z programu Fundusze Europejskie 
dla Dolnego Śląska.

Umowę na wzmocnienie taboru podpisali: Witold Woźny, prezes MPK Wrocław; Mateusz Żak, wiceprezydent 
Wrocławia; Przemysław Nowicki, wiceprezes MPK, i Jarosław Lazurko, prezes spółki Saatz

Była osiedlowa dróżka,
a teraz jest wygodnie 

dla pieszych i cyklistów
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Specjalne linie na mecz 
Polska-Ukraina

31.05 na Tarczyński Arena Wro-
cław zostanie rozegrane spo-
tkanie towarzyskie pomiędzy 
reprezentacją Polski i Ukrainy. 
Aby ułatwić kibicom udział 
w wydarzeniu, Wydział Trans-
portu Urzędu Miejskiego Wro-
cławia zaplanował uruchomienie 
specjalnych linii tramwajowych 
T1 i T2 oraz specjalnych linii au-
tobusowych S1 i S2. 

Dowóz kibiców na mecz do 
pętli Tarczyński Arena (Kró-
lewiecka) będzie prowadzony 
w następujący sposób:   T1 
- tramwajowa linia specjalna 
będzie kursować co 10 minut 
w godzinach 15–17 (ostatni od-
jazd z Dworca Głównego)  do 
Tarczyński Arena (Lotnicza): 
T2 - tramwajowa linia specjal-
na będzie kursować co 10 minut 
w godzinach 15–17 (ostatni od-
jazd z Galerii Dominikańskiej) 
 autobusowa linia specjalna 
S2 będzie kursować co 10 mi-
nut w godzinach 15–17 (ostatni 
odjazd z Dworca Głównego), ale 
nie będzie obsługiwała przy-
stanku Glinianki 18102.

Odwożenie kibiców po meczu 
z pętli Tarczyński Arena (Kró-
lewiecka) będzie wyglądało na-
stępująco:  tramwajowa linia 
specjalna T1 będzie kursować 
co około 3-6 minut po zakoń-
czeniu meczu (od około godzi-
ny 19.20) do Dworca Głównego 
 tramwajowa linia specjalna 
T2 będzie kursować co około 
3-6 minut po zakończeniu me-
czu (od około godziny 19.20) 
do Galerii Dominikańskiej; 
w czasie odwozu linia T2 wy-
kona również 3 kursy na trasie 
Pilczyce - Leśnica  autobu-
sowa linia specjalna S1 będzie 
kursować co około 3-6 minut 
po zakończeniu meczu (od 
około godziny 19.20) do Dwor-
ca Głównego (Dworcowa) i nie 
będzie obsługiwała przystanku 
Pilczyce 12506  autobusowa 
linia specjalna S2 będzie kur-
sować co około 10 minut po 
zakończeniu meczu (od oko-
ło godziny 19.20) do Dworca 
Głównego (Dworcowa) i nie 
będzie obsługiwała przystanku 
Glinianki 18102.

Zmiany na linii autobusowej 
102: między godziną 18.30 a 20 
linia będzie pomijać przystanki 
Kosmonautów (Szpital) Kosmo-
nautów (pętla) Kosmonautów 
(NŻ) i zostanie przekierowana 
do przystanku Halicka.



NR 19 (277) – MAJ 2026 9

Wrocław stawia na kulturę i robi to na wielu poziomach. Od wielkich festiwali i literackich nagród, przez rekordową Noc Muzeów, aż po akcje, takie jak Wrocław Czyta. 
Jak dziś wygląda kondycja miejskiej kultury? Jarosława Perdutę, dyrektora Departamentu Kultury i Sportu w Urzędzie Miejskim Wrocławia, pyta Piotr Krejner.

Mam wrażenie,  że Wrocław 
w ostatnich latach bardzo mocno 
postawił na kulturę. Kalendarz 
wydarzeń w stolicy Dolnego Ślą-
ska jest bardzo bogaty.
Oferta była tworzona przez wiele 
lat przez instytucje, organizacje 
pozarządowe, różnego rodza-
ju podmioty i bezpośrednio przez 
artystów. Osnowę całej oferty 
stanowią najważniejsze wyda-
rzenia, marki kulturalne Wrocła-
wia. W zasadzie nie ma miesią-
ca, w którym nie działoby się coś 
ważnego. Do tego dochodzi cały 
szereg wydarzeń mniejszych, któ-
re często mają także bardzo duże 
środowiskowe znaczenie, czy też 
z dziedziny sztuk wizualnych. 
Więc dzisiaj jest się czym chwalić.

Nagrody: Angelus, Poetycka Sile-
sius czy Wielkiego Kalibru są wy-
darzeniami bardziej środowisko-
wymi, czy one też budują markę 
Wrocławia?
Mają obie funkcje tak naprawdę. 
Są wyrazem zakorzenienia w śro-
dowisku artystycznym i budują 
pozycję Wrocławia w tymże śro-
dowisku, ale są też elementem 
szerszych działań związanych 
z budowaniem marki Wrocławia 
jako miasta kultury. Od dwóch 
lat przyznajemy także specjalną 
nagrodę teatralną, czyli Arlekiny. 
W tym roku nagrody zostaną po-
większone o dodatkową, która jest 
kierowana do osób, które upo-
wszechniają kulturę i są odpowie-
dzialne za edukację kulturalną.

Mamy za sobą Przegląd Piosenki 
Aktorskiej, Jazz nad Odrą, Gitaro-
wy Rekord Świata. Jakie refleksje 
ma pan po tych wydarzeniach? 
Przegląd Piosenki Aktorskiej to 
konkurs, który ściąga do Wro-
cławia wspaniałych młodych ar-
tystów. Dla wielu z nich jest to 
pierwszy krok do wielkiej kariery. 
Jazz nad Odrą jest jedną z naj-
bardziej rozpoznawalnych ma-
rek miasta. A rekord jest piękną 
i barwną wizytówką miasta, gdy 
kilkadziesiąt tysięcy osób kocha-
jących gitarę bawi się na Rynku.

Wrocław to także Miasto Litera-
tury UNESCO. Jak dbać o to, żeby 
utrzymać ten status? 
W 2019 r. otrzymaliśmy ten tytuł 
wraz ze wpisem do Sieci Miast 
Kreatywnych UNESCO na pod-
stawie aplikacji, którą przygoto-
wał Wrocławski Dom Literatury. 
I to on jest organizatorem naj-

większych wydarzeń - festiwali 
i dwóch najważniejszych nagród 
literackich, czyli Nagrody Poetyc-
kiej Silesius i Literackiej Nagrody 
Europy Środkowej Angelus. Bar-
dzo ważną rolę w tym systemie 
pełni Miejska Biblioteka Publicz-
na i jednostki - biblioteki szkol-
ne, uczelniane, wojewódzka oraz 
szczególna instytucja wrocławska, 
czyli Ossolineum wraz z Muzeum 
Pana Tadeusza.

Za nami rekordowa Noc Muze-
ów 2026. To wydarzenie stało się 
czymś więcej niż tylko nocnym 
zwiedzaniem muzeów?
Na pewno. Pierwotnie chodziło 
o aktywizację, promocję i odcza-
rowywanie myślenia o muzeach 
jako miejscach trochę zapomnia-
nych. Pamiętam, że w pierwszych 
latach, kiedy Noc Muzeów zawita-
ła do Wrocławia, to była skromna 
impreza. W tamtym roku 99 pod-
miotów brało w niej udział. W tym 
roku 110, a wyniki frekwencyj-
ne robią wrażenie. Najchętniej 
uczęszczane miejsca to Muzeum 
Narodowe, Muzeum Miejskie 
i Muzeum Architektury. Ta noc 
niesie ze sobą coś wyjątkowego, 
magnetycznego, tajemniczego 
trochę. To moment, kiedy możemy 

odwiedzić miejsca na co dzień nie-
dostępne, owiane jakąś tajemnicą. 
I pewnie nie bez znaczenia jest 
także to, że wszystkie te atrakcje, 
które tego dnia są dostępne, moż-
na odwiedzić po prostu za darmo, 
co pewnie dla wielu osób ma takie 
dodatkowe znaczenie.

Jedną z nowych akcji jest „Wro-
cław Czyta”, a  jej najbardziej 
charakterystycznym elementem 
jest BookTram. 
Z czytelnictwem we Wrocławiu 
nie jest najgorzej, bo blisko 70 
proc. mieszkańców przyznaje się 
do przeczytania przynajmniej jed-
nej książki w roku. Także starania 
bibliotekarzy powodują, że liczba 
aktywnych użytkowników biblio-
tek rośnie i w tej chwili to jest już 
ponad 130 tys. osób. Niewątpliwie 
potrzebne są dodatkowe impulsy. 
Jednym z nich jest akcja „Wrocław 
Czyta”, która rozpoczęła się od 
myślenia o tym, że warto z książ-
ką wyjść po prostu na miasto. I od 
paru dobrych miesięcy we Wro-
cławiu można spotkać tak zwany 
BookTram, do którego wsiada-
ją mieszkańcy i nagle spotykają 
się z osobami, które wręczają im 
książkę jako podarunek. Od listo-
pada, dzięki współpracy z MPK, 

które udostępniło nam tramwaj, 
rozdaliśmy około 1400 książek ku-
pionych w lokalnych księgarniach.

Mamy także czytelniczy rekord 
na Placu Solnym, gdzie udało się 
zebrać 800 osób do wspólnego 
czytania. Spodziewali się państwo 
takiego sukcesu?
23 kwietnia to Światowy Dzień 
Książki i Praw Autorskich. Chcie-
liśmy zaakcentować ten moment 

i wpadliśmy na pomysł, że zapro-
simy Wrocławian do wspólnego 
czytania i okazało się, że zaintere-
sowanie jest ogromne, mimo dosyć 
niesprzyjających okoliczności, bo 
to był środek tygodnia, godz. 13.  
Wierzymy w to, że mieszkańcy 
z chęcią wezmą udział w tej akcji 

w przyszłym roku i zamanifestu-
ją miłość do książek, bo to była 
główna idea tego wydarzenia.

Czy ten sukces pokazuje, że Wro-
cławianie są głodni kultury?
Każda nowa okazja jest dobra do 
tego, żeby korzystać z oferty kultu-
ralnej, a ta we Wrocławiu jest nie-
zwykle bogata, bo przecież tworzą 
ją instytucje miejskie i Centra Ak-
tywności Lokalnej. Pewną kulturę 
tworzą też rady osiedla - w zasa-
dzie przy każdej funkcjonuje jakiś 
chór. To także szereg działań po-
dejmowanych w ramach konkur-
sów grantowych czy przedsięwzięć 
na stałe wpisanych w działalność 
organizacji pozarządowych. To 
oznacza, że ten głód ciągle jest.

A czego dzisiaj brakuje we wro-
cławskiej kulturze? Jest jakieś 
wydarzenie, format, którego jesz-
cze nie mamy?
Na pewno brakuje międzynarodo-
wego wydarzenia i odpowiedzią na 
to mogą być nasze starania o uzy-
skanie tytułu Światowej Stolicy 
Sztuk Performatywnych. Myślę, 
że w te wakacje będziemy już wie-
dzieć, czy aplikacja, którą składa-
my, zostanie przyjęta pozytywnie. 
Liderem przedsięwzięcia jest In-
stytut Grotowskiego we współpra-
cy z szeregiem innych instytucji. 
Mamy też braki infrastrukturalne 
- brakuje przestrzeni na prezen-
tacje artystów i sztuk wizualnych 
czy działań teatralnych. Mamy we 
Wrocławiu utalentowanych arty-
stów i trzeba dla nich odpowied-
niej przestrzeni po to, żeby mogli 
się właściwie zaprezentować.

Czy młody wrocławski artysta może 
się dzisiaj utrzymać z kultury? 
Mamy szeroką ofertę stypendialną, 
programy grantowe, cykl różnego 
rodzaju konkursów, w których 
mogą brać udział wrocławscy arty-
ści. Ale niewątpliwie jest to bardzo 
trudne, tym bardziej że każdego 
roku mamy nowych absolwentów 
Akademii Sztuk Pięknych, Akade-
mii Muzycznej i Akademii Sztuk 
Teatralnych. Oni wszyscy szukają 
swojego miejsca na tym bardzo 
trudnym, niezwykle konkurencyj-
nym rynku pracy. Myślę, że sytu-
ację bardzo by poprawiło to, gdyby 
sfera prywatna w większym stop-
niu chciała się włączyć w mecenat 
nad kulturą. Nad tym też pracu-
jemy, ale ta droga niewątpliwie 
jest długa i na efekty trzeba będzie 
jeszcze poczekać.

ROZMOWA NUMERU

Kulturalne akcje wychodzą na ulice naszego miasta

Jarosław Perduta, dyrektor Departamentu Kultury i Sportu w Urzędzie Miejskim Wrocławia
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Cały wywiad

W zasadzie nie ma 
takiego miesiąca, 

w którym nie działoby 
się coś ważnego 

i istotnego z punktu 
widzenia kultury 
we Wrocławiu.



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA NR 19 (277) – MAJ 202610 11

Nuda, cisza, wygłup, offline, bliskość i… czas – organizatorzy tego-
rocznego festiwalu teatralnego dla dzieci stwierdzili, że tego wła-
śnie brakuje najmłodszym najbardziej. I na tym będą się opierały 
bezpłatne warsztaty, prowadzone przez twórców Wrocławskiego 
Teatru Lalek i stałej grupy teatralnej WTL. Koniecznie wybierzcie 
coś spośród 19 przygotowanych spektakli – są jeszcze bilety. 

	I Anna Aleksandrowicz

Uwaga, uwaga! Wrocławski Teatr 
Lalek, ten przed którym stoją wod-
ne krasnale, zaprasza na 8. Przegląd 
Nowego Teatru dla Dzieci. Zaczyna 
się on już 29.05 i potrwa do 3.06. 
Zostały jeszcze wolne miejsca za-
równo na spektakle, jak i bezpłatne 
warsztaty. 

Od najnajów do 15+

W tegorocznym programie tych 
spektakli polskich i zagranicznych, 
dla dzieci w każdym wieku – od 
najnajów do młodzieży znalazło 
się 19. Kto to najnaje? Najmłodsi 
z najmłodszych widzów WTL. Ci, 
którzy jeszcze nie skończyli 1. roku 
życia, a już są ciekawi sztuki. Tym 
przedstawieniom towarzyszyć będą 
spotkania z twórcami. Niezmien-
nie częścią Przeglądu jest też Ogród 
Sztuk - blok 27 interdyscyplinar-
nych, bezpłatnych warsztatów: 
lalkowych, teatralnych, teatralno-
-ruchowych, teatru formy i przed-
miotu, światła, sensoryczno-pla-
stycznych, plastyczno-stolarskich, 
konstrukcyjnych, ruchowo-ma-
larskich. Wszystkie warsztaty są 
prowadzone na Scenie Letniej lub 
w budynku Wrocławskiego Teatru 
Lalek. 

Hasło Ogrodu Sztuk w 2026 r., po-
dobnie jak całej 8. edycji Przeglądu, 
to „Dajmy sobie czas”. - Wycho-
dząc od tego hasła, zaplanowaliśmy 
6 nurtów tegorocznych warsztatów 
w Ogrodzie Sztuk, inspirowanych 
rzeczami, na które zwykle, na co 
dzień brakuje nam czasu: cisza, 
nuda, offline, bliskość, wygłup 
oraz… czas – tłumaczą dyrektorzy 
8. PNTdD: naczelny Janusz Jasiński 
i artystyczny Jakub Krofta. 

Premiera na otwarcie

Wrocławski Teatr Lalek na otwarcie 
ósmego festiwalu, ale też z oka-
zji swojego 80-lecia przygoto-
wał premierę teatralną – spektakl 

„Wyobraź sobie…” w  reżyserii 
SKUTR (Lukáš Trpišovský i Martin 
Kukučka). Znacie zabawę w ber-
ka? A w chowanego? Albo w „raz, 
dwa, trzy, Baba Jaga patrzy”? Ktoś 
ni stąd, ni zowąd krzyczy na ulicy 
„Baba Jaga patrzy!”. Biegniecie jak 
szaleni i zatrzymujecie się dopiero 
wtedy, kiedy zabraknie wam tchu. 
Wszyscy się schowali, tylko Anusia 
nie zdążyła uciec. Baba Jaga łapie 
ją do worka i leci z nią jak wiatr, 
daleko, daleko. A w  tym worku 
jest dziura i Anusia widzi przez 
nią zupełnie nowy świat. Widzi 
dom, ogród i tajemniczy las. Dom, 
w którym mieszka pan Tralaliński, 

kózkę, co skakała, Zosię Samosię 
i inne postacie z wierszy Juliana 
Tuwima. Spotyka też aktorkę, wilka 
i wypchanego myśliwego, a do tego 
kraba, małpę z walizką i małego 
czarodzieja. Będą z nią rozmawiać 
zardzewiała wanna, stara kanapa 
czy róża na krzaku. Anusia przypo-
mni dzieciom i dorosłym najsłyn-
niejsze wiersze Juliana Tuwima, ale 
też przedstawi dwóch mniej zna-
nych polskiej publiczności poetów: 
czeskiego Ivana Wernischa i sło-
wackiego Jána Sedala.

  �29.05.2026  |  godz. 18  |  ok. 120 min  
|  duża scena  |  wiek: 9+

Trzy spektakle dla młodzieży

Podczas 8. edycji Przeglądu Wro-
cławski Teatr Lalek kontynuuje 
współpracę z wrocławskim Wydzia-
łem Lalkarskim krakowskiej Akade-
mii Sztuk Teatralnych im. Stanisława 
Wyspiańskiego. Dzięki niej w progra-
mie Przeglądu znalazły się trzy spek-
takle (w tym jeden grany premiero-
wo) zrealizowane przez studentów 
tej uczelni: „Balladyna. Nic gorszego 
się nie stanie” w reżyserii Pameli Le-
ończyk – 30.05, godz. 18 oraz „POV: 
masz 12 lat i prze****ne” w reż. To-
masza Maśląkowskiego – 31.05, godz. 
19 i „Arabela” w reżyserii Piotra Ra-
tajczaka – 1.06, godz. 18. Wszystkie 
spektakle grane są na scenie Akade-
mii Sztuk Teatralnych przy ul. Brani-
borskiej 59 (www.ast.wroc.pl).

DJ Myszka i Impro

W weekend poprzedzający Dzień 
Dziecka Wrocławski Teatr Lalek 
zaprasza wszystkich, bez ograni-
czeń wiekowych, na bezpłatne dwa 
wydarzenia specjalne. 

  �DJ-ski set dla rodzin  |  DJ Myszka  
| 30.05, godz. 16  |  ok. 90’   
|  scena letnia

Plenerowe wydarzenie taneczne 
na Scenie Letniej dla dzieci i doro-
słych. Rodzinne tańce inspirowane 
hasłem 8. Przeglądu Nowego Te-
atru dla Dzieci DAJMY SOBIE CZAS 
– czas na czerpanie radości z tańca, 
ruch i wspólną zabawę na parkiecie. 

O muzyczną selekcję przygotowaną 
specjalnie na festiwal i ruchowe ak-
tywności zadba DJ MYSZKA (Joanna 
Krukowska-Gulik) – DJ-ka i peda-
gożka teatru, która zaprosi do uru-
chamiania ciała i wyobraźni. Będzie 
przestrzeń na improwizację, wygłupy 
i sprawdzanie, jak tańczą różne czę-
ści ciała – od stóp po czubek głowy.

  �Spektakl impro dla dzieci  |  Zespół 
ds. IMPRO, Wrocław  |  31.05, godz. 15  
| ok. 90’  |  scena letnia

Niebiletowane improwizowane 
przedstawienie familijne, którego 
temat, fabuła i rozwój akcji zale-
żą od sugestii dzieci. Czy będzie 
to baśń? Opowieść przygodowa? 
A może historia z dreszczykiem? 
Decydują widzowie! Spektakl zagra 
ZESPÓŁ DS. IMPRO – szkoła i gru-
pa sceniczna impro, założona przez 
czwórkę doświadczonych improwi-
zatorów i trenerów improwizacji: 
Natalię Cyran, Tomasza Marcinko, 
Piotra Zdebskiego i Michała Gruza.

	› Pełny program i bilety: www.
przeglad.teatrlalek.wroclaw.pl

Dajmy sobie czas, czyli
Wybór spektakli  
8. PNTdD

  PRZY PRZY / 1+

Teatr: Lubuski Teatr w Zielonej Górze 
(Reż. Piotr Soroka)
Data: 30.05.2026, godz. 13 i 14.30 
|  40 min  |  scena na piętrze

Delikatna opowieść bez słów dla najmłod-
szych i osób w spektrum autyzmu. Skupia 
się na motywie przytulania jako formie 
kontaktu, która koi i daje poczucie bezpie-
czeństwa. Dwójka aktorów za pomocą cia-
ła, muzyki i przestrzeni buduje kameralną 
atmosferę bliskości.

  ZMIEŃ SIĘ / 4+

Teatr: Olsztyński Teatr Lalek  
(Reż. Lucia Vrana Svobodová)
Data: 30.05.2026, godz. 11  |  55 min 
|  scena kameralna 

Pełna humoru baśń o dojrzewaniu, zderzają-
ca dwa spojrzenia na świat: niecierpliwej gą-
sienicy Zuzy i wierzącego w naturalny rytm 
życia żuka Ziuty. Opowieść uczy akceptacji 
siebie i prawa do własnego tempa rozwoju. 

  PINOK.IO, czyli co czują maszyny / 7+

Teatr: Teatr Maska w Rzeszowie  
(Reż. Aga Błaszczak)
Data: 31.05.2026, godz. 17 i 1.06.2026, 
godz. 10  |  75 min  |  duża scena 

Futurystyczna wersja klasycznej bajki. 
Pinokio jako robot z pierwszą sztuczną in-
teligencją wyrusza w świat, by zrozumieć 
swoją tożsamość. Spektakl przybliża dzie-
ciom działanie nowych technologii, etykę 
AI, empatię i poszukiwanie własnego „ja”. 

 � O, CHOROBA! Historia do rany 
przyłóż / 9+

Teatr: Teatr Lalek Arlekin w Łodzi 
(Reż. Tomasz Maśląkowski)
Data: 3.06.2026, godz. 11  |  100 min 
|  duża scena 

Oparta na faktach i komiksie opowieść 
o 12-letniej Adeli i jej walce z chorobą onko-
logiczną. Choroba pod postacią ekscentrycz-
nej pani zabiera dziewczynkę w podróż po 
organizmie. Przedstawienie oswaja trudny 
temat, lęk i nadzieję bez moralizatorstwa. 

  BROTHERS & SISTERS / 14+ (eng.)

Teatr: NIE Theatre (Czechy / Norwegia / 
Wielka Brytania; Reż. Kjell Moberg)
Data: 1.06.2026, godz. 9.30 i 11.30 
|  70 min  |  scena kameralna

Przejmujący spektakl doku-
mentalny o kryzysach psy-
chicznych, oparty na auten-
tycznych historiach. Czwórka 
przyjaciół po latach próbuje zrozumieć 
rozpad więzi w obliczu depresji i samotno-
ści. Łączy muzykę, storytelling i elementy 
clownady, mówiąc o sile solidarności.

Ogród Sztuk – wybór 
warsztatów

 � Czas na RĘKODZIEŁO. Warsztaty  
sensoryczno-plastyczne / 4+

Prowadzenie: Katarzyna Pasławska
Data: 30.05.2026, godz. 13  |  75 min 
|  scena letnia

Rękodzieło wycisza i daje satys-
fakcję. Łącząc wytrwałość rodzi-
ców z wyobraźnią dzieci, uczest-
nicy stworzą unikalne przedmioty 
z recyklingu (kartonów, sznurków, starych 
koszulek) – np. makatkę, poduszkę dla plu-
szaka lub dywanik dla zwierzaka.

 � Czas na ODLOT. Warsztaty teatralno-
-ruchowe / 9+

Prowadzenie: Piotr Soroka, Piotr Starczak
Data: 30.05.2026, godz. 16  |  75 min 
|  sala nr 1

Przestrzeń na nieskrępowaną zabawę ru-
chem, wyobraźnią i głosem. Uczestnicy 
sprawdzą, jak ich ciała mogą opowiadać 
kosmiczne historie – od dynamiki po pełen 
spokój. Spotkanie z aktorem lalkarzem i cho-
reografem to świetna okazja do integracji.

 � Czas na NUDĘ. Warsztaty  
teatru formy / 3+

Prowadzenie: Natalia Herman,  
Mateusz Zilbert
Data: 31.05.2026, godz. 11.30 i 13   
|  50 min |  sala nr 1 

Co zrobić w nudne popołudnie? Z pomocą 
przychodzi domowy teatr. Podczas warsz-
tatów z aktorami lalkarzami uczestnicy wy-
korzystają teatralne narzędzia, by odnaleźć 
magię i przestrzeń do zabawy w zwyczaj-
nych, codziennych przedmiotach.

 � Czas na MAGIĘ. Warsztaty światła / 6+

Prowadzenie: Alicja Pietrucka
Data: 31.05.2026, godz. 12 i 1.06.2026, 
godz. 11  |  90 min  |  scena na piętrze 

Światło na scenie buduje atmosferę i emo-
cje – potrafi wyczarować burzę czy wschód 
słońca. Podczas spotkania z reżyserką świa-
tła dzieci przyjrzą się iluzjom optycznym 
oraz zjawiskom cienia, wy-
korzystując profesjonalne 
reflektory teatralne.

 � Czas na WYGŁUP. 
Warsztaty teatralne / 10–12 lat

Prowadzenie: Marta Kurowska
Data: 3.06.2026, godz. 9  |  90 min  
|  sala nr 1 

W świecie presji te warsztaty oferują 
dzieciom przestrzeń na czysty relaks 
i spontaniczność. Będzie głośno, żywio-
łowo i zupełnie bez sensu! Celem jest 
wytchnienie, budowanie relacji rówie-
śniczych oraz dawanie upustu radości 
poprzez wspólny wygłup.

O, CHOROBA! 
Teatr Lalek Arlekin

w Łodzi 

ČERVENÝ BALÓNEK
Naivní Divadlo

ZESPÓŁ ds. IMPRO

DJ MYSZKA

Warsztaty
światła

PRZY PRZY
 Lubuski Teatr w Zielonej Górze 

Tegoroczny 8. Przegląd Nowego Teatru dla Dzieci został dofinansowany ze środków Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzących z Funduszu Promocji Kultury – państwo-
wego funduszu celowego.
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Przed nami święto najmłodszych Wrocławian! Dzień Dziecka już w poniedziałek 1 czerwca, ale dzięki temu milusińscy mogą świętować i bawić się przez cały weekend.  
Co przygotowały miejskie instytucje? Podpowiadamy i zapraszamy – solo, w grupie, z mamą i tatą, babcią lub dziadkiem, z opiekunem, swoją klasą – do wyboru, do koloru.

	I Agata Zięba 

W tym roku dzieciaki na świę-
towanie będą miały aż trzy dni. 
I w każdy z nich w naszym mie-
ście przewidziane są atrakcje. 
Sprawdźcie sami!

30 maja – sobota

CAL Ołtaszyn Art&Flow! od godz. 
11 do godz. 15 organizuje wspólne 
świętowanie na Scenie Letniej na 
swoim podwórku (ul. Pszczelar-
ska 7). W programie gry i zabawy 
rodzinne, konkursy z nagrodami. 
Jeśli pogoda nie będzie sprzy-
jająca, świętowanie prze-
niesie się pod dach w CAL. 
Obowiązuje rodzinna cegieł-
ka 20 zł. Dodatkowe atrakcje CAL 
zapowiada także na 1 i 6 czerw-
ca - zaplanowano wtedy gościnne 
spektakle dla dzieci.

Po drugiej stronie miasta w ogrom-
ną strefę atrakcji zamieni się Sta-
dion Zakrzów (ul. Niepodległości 
6). Imprezę z okazji Dnia Dziecka 
organizuje Klub ZKS Polar Wrocław 
wraz z partnerami. A CAL Zakrzów 
zaprasza na swoje stoisko malo-
wania twarzy. Start 
o godz. 11.

Na rodzinne 
świętowanie 
zaprasza też ODT 
Światowid (ul. Sempo-
łowskiej 54A) wraz ze 
szkołami ZSP 24 i  SP 
91. Od godz. 10 do 14 
na terenach zielonych 
i boisku przy SP nr 91, 
a o 14.30 na spektakl 
w sali widowiskowej. 
Podczas festynu będzie 
sporo atrakcji, jak: po-
pisy artystyczne dzie-
ci, warsztaty robienia 
bransoletek. Nie za-
braknie gier i zabaw 
w ogródku sporto-
wym i szaleństw na 
dmuchańcach.

Z kolei od 11 do 14 OPT Zamek 
(pl. Świętojański 1) zaprasza na 
Rowerowy Dzień Dziecka. Na 
uczestników czeka dzień pełen 
animacji, pokazów, warsztatów, 
aktywności ruchowych oraz kre-
atywnej zabawy. W przestrzeni 
Leśnickiego Zamku pojawią się 
partnerzy i organizacje przygoto-

wujące edukacyjne oraz rekreacyj-
ne atrakcje dla dzieci w różnym 
wieku. O godz. 13 rozpocznie się 
rejestracja uczestników rajdu ro-
werowego. A o godz. 14 i 14.30 bę-
dzie można przejechać się „ogór-
kiem” z przystanku Wolska (nr 
słupka 18371) do EkoPar-
ku Stabłowickiego na Ro-
dzinny Festyn Osiedlowy.

W sobotę o godz. 11 na warszta-
ty zaprasza też Muzeum Poczty 
i Telekomunikacji (ul. Krasińskie-
go 1). Uczestnicy stworzą wspólnie 
list w butelce i obejrzą wystawę. 
Wstęp jest bezpłatny.

O godz. 12.30 na pl. Solnym 
będzie można wziąć udział w ta-
necznym flash mobie organizowa-
nym przez Ukraińską 
Sobotnią Szkołę. 

W sobotę 30 maja na 
placu pod Iglicą przy 
Hali Stulecia (ul. 
Wystawowa 1) 
odbędą się też 

Ogólnopolskie obchody Dnia Dziec-
ka pod hasłem „Służby Dzieciom”. 
Od godz. 11 dzieci będą miały oka-
zję spotkać się z przedstawicielami 
służb mundurowych, zapoznać się 
z ich sprzętem oraz wziąć udział 
w pokazach i warsztatach, eduku-
jących w zakresie bezpieczeństwa, 
pierwszej pomocy oraz odpo-
wiedzialności obywatel-
skiej. Będą też anima-
cje, zabawy sportowe 
i malowanie twarzy oraz 
pokazy musztry 
i  ratownictwa. 
Będzie się moż-
na sprawdzić na 
symulatorze jaz-
dy 3D i posłuchać 
koncertu orkiestry 
wojskowej.

31 maja – niedziela

Na pełen uśmiechu piknik moż-
na wybrać się w niedzielę w godz. 
16-18.30 do Wrocławskiego Klubu 
Formaty (ul. Samborska 3-5). Tego 
dnia teren zielony WKF zamieni się 
w prawdziwą krainę fantazji, kolo-
rów i beztroskiej zabawy.

Kino Nowe Horyzonty (ul. Kazi-
mierza Wielkiego 19a-21) zamieni 

swój hol w wielki plac zabaw. 
Zaplanowano zaba-

wy (bezpłatne), 
w a r s z t a t y , 

seanse fil-
mowe (bi-
letowane). 

Rodzice uronią 
łezkę do wspo-

mnień z dzieciństwa, 
a dzieci będą bawić się 

bez nowoczesnych tech-
nologii. Bilety na stronie  

www.kinonh.pl.

Tuż za rogiem wydarzenia 
na Dzień Dziecka przygoto-
wało także Narodowe Forum Mu-
zyki (pl. Wolności 1). W programie: 
koncerty i bajki na żywo, warsztaty 
muzyczne i body percussion, tajem-
nice organów „od środka”, strefa 
animacji i relaksu. W zależności od 
typu zajęć wstęp jest bezpłatny lub 
odpłatny. Start o godz. 10. Bilety na 
stronie www.nfm.wroclaw.pl.

Także Ogród Botaniczny UWr 
(ul. Sienkiewicza 23) przygotował 
specjalne atrakcje dla dzieci: gry 
i zabawy w duchu zero waste, tere-
nowa gra rodzinna i pokazy w Baj-
kobusie to tylko niektóre z nich. 
Wstęp w cenie biletu do ogrodu.

Centrum Kultury Nowy 
Pafawag zaprasza na 
„Bajkogranie”, któ-
re łączy magię klasycznych bajek 
z energią muzyki na żywo. Start 
o godz. 11. Bilety na stronie www.
cknp.pl.

Sobota i niedziela będzie 
należała do młodszych 
także w  Aquaparku 
Wrocław przy ul. Borow-
skiej. Przez dwa dni aquapark 
zamieni się w prawdziwą strefę 
K-POP DEMON HUNTERS – pełną 
muzyki, tańca, kolorów i niesa-
mowitych atrakcji inspirowanych 
ulubionymi bohaterami! Bilety na 
stronie www.sklep.aquapark.

wroc.pl. W ZOO Wro-
cław świętowanie po-

trwa aż trzy dni 
- od 30 maja 
do 1 czerwca. 

W so-
botę i nie-

dz ie lę  od-
będzie się tu 
pikinik z pre-
zentacją naj-
w i ę k s z y c h 
atrakcji Dol-
nego Śląska, 
a   w  ponie-
działek po zoo 
będą spacero-
wać maskotki, 
a na specjal-

nym stoisku bę-
dzie można zrobić sobie przypinkę. 
Wszystko w cenie biletu dostępne-
go na: www.zoo.wroclaw.pl.

1 czerwca – poniedziałek

A w samo święto małych Wrocła-
wian od godz. 9 do 13 odbędzie się 
Wrocław Kids Run 2026 – aktywny 
Dzień Dziecka na Stadionie Lot-
nicza. Do wspólnego świętowania 
zaprasza Młodzieżowe Centrum 

Sportu Wrocław. Wydarzenie 
skierowane jest do grup zor-
ganizowanych z przedszkoli 

i szkół podstawowych. Zgłoszenia 
grup można nadsyłać do końca maja 
przez stronę: www.wro.news/kids-
-run lub pod adresem: martyna.
gardjas@mcs.wroc.pl i numerem 
telefonu: 571 351 058.

Wyprawka od Wrocławia

Jeśli Twoje dziecko urodziło się w ciągu ostatnich 12 mie-
sięcy we Wrocławiu, możesz otrzymać dla niego specjalny 
prezent - Wyprawkę Wrocławską. To pakiet zawierający: 
body, maskotkę krasnala, kocyk, książeczkę „Wrocławski 
Abecadlik”, Wrocławski Informator Rodzinny, Cyfrowy 
Elementarz oraz list gratulacyjny od Prezydenta Wro-
cławia Jacka Sutryka i inne materiały promocyjne miasta 
Wrocław, w tym kupony zniżkowe. 

	› Więcej na:  
www.wcrs.wroclaw.pl/wyprawkawroclawska

DLA MIESZKAŃCA

Dzień Dziecka we Wrocławiu: zaplanuj megazabawę

A
D

O
B

E 
ST

O
C

K



NR 19 (277) – MAJ 2026 13

PARNAS

NASZE OSIEDLA

Najbliższy weekend upłynie pod znakiem rodzinnych i  osiedlowych spotkań. W  różnych częściach miasta zaplanowano pikniki, 
warsztaty, animacje, wydarzenia artystyczne i sportowe. Dobrze spędzić ten majowy czas blisko domu i lepiej poznać sąsiadów.

	I Marta Michałowska

Koniec maja we Wrocławiu zapo-
wiada się wyjątkowo rodzinnie. 
Szkoły, parki i osiedla opanują 
pikniki, festyny, warsztaty, kon-
certy, animacje i sąsiedzkie spo-
tkania. Pogoda dopisuje, wydarze-
nia są bezpłatne, więc naprawdę 
szkoda siedzieć w domu.

Co się będzie działo w sobotę?

W sobotę 30.05 w godz. 10–14 
Szkoła Podstawowa nr 97 im. 
Brzechwy przy ul. Prostej 16 zapra-
sza na coroczny Festyn Rodzinny. 
W programie: występy uczniów, 
konkursy, aktywności sportowe, 
wyzwania naukowe, strefa gastro-
nomiczna z domowymi wypiekami 
i potrawami z grilla oraz prezen-
tacje służb miejskich. Na zakoń-
czenie uczestnicy wspólnie zatań-
czą belgijkę i zrobią pamiątkowe 
zdjęcie. Tegoroczny festyn może 
być ostatnim w obecnej formule. W 
związku z planowaną rozbudową 
hali sportowej przyszłe wydarze-
nia szkolne mogą być w większym 
stopniu ukierunkowane na aktyw-
ności sportowe. Wejście na festyn 
od strony boiska szkolnego.

Tego samego dnia, 
w  godz. 10 –13, 
p i k n i k o w y 
c z a s  n a s t a -
nie w  Szkole 
Podstawowej 
„Parnas” przy 
Z ie l ińsk iego 
38. Na uczest-
ników czeka ją 
gry i animacje dla 
dzieci ,  kawiarenka 
oraz SWAP, czyli Sąsiedz-
ka Wymiana Rzeczy Pięknych. 
W programie również porady ko-
smetologiczne, masaże twarzy 
i zabiegi na dłonie przygotowa-
ne przez słuchaczy TEB Edukacja 
Wrocław. Będzie można: przete-
stować rower cargo, wziąć udział 
w przejeździe Kidical Mass (start 
o godz. 10.30, dystans - 3 km), 
odwiedzić stoisko MPWiK, spotkać 
patrol konny Straży Miejskiej, ku-
pić książki od Tajnych Kompletów 
i wziąć udział w warsztatach in-
spirowanych Pippi Pończoszanką.

Również w sobotę, w godz. 11–13 
na terenie Chrześcijańskiej Szkoły 

Podstawowej ARKA organizowa-
ny jest festyn „Aktywne 

Gajowice”. W planie 
są  dmuchańce, 

warsztaty pla-
styczne, poka-
zy szermierki 
i pierwszej po-
mocy, szachy, 
malowanie bu-

ziek, kolorowe 
warkoczyki, mecz 

piłki nożnej, wystę-
py artystyczne, kawia-

renka oraz przeróżne konku-
rencje i aktywności sportowe. 

Rada Osiedla Karłowice-Różanka 
zaprasza 30.05 na festyn rodzin-
ny „Zdrowie i Pasja” na Polanie 
Karłowickiej przy al. Kasprowi-
cza 45. Organizatorzy zapowia-
dają (w godz. 11–18) następujące 
atrakcje: koncerty, warsztaty, tur-
niej koszykówki, dyżury radnych 

miejskich i losowanie nagród. Przy 
namiocie Rady Osiedla będą do 
pobrania specjalne kupony, które 
wezmą udział w loterii.

W niedzielę runda druga

31 maja Rada Osiedla Gądów–Po-
powice Płd. zaprasza na festyn 
przy ul. Na Ostatnim Groszu, obok 
Zespołu Szkół nr 20 (godz. 15–20).  
W programie znajdą się animacje, 
dmuchańce, konkursy, strefa ga-
stronomiczna, muzyczna, warsz-
taty kreatywne i szydełkowania, 
ekologiczne zajęcia „Zielony Wro-
cław” i „Wrocław nie marnuje”, 
radiowozy służb mundurowych, 
planetarium, występy uczniów 
Szkoły Muzycznej nr 3, strefa gier 
sportowych, lot balonem, szybo-
wiec i „Miejska Farma Wrocław”.

Rada i Zarząd Osiedla Ołbin 
zapraszają w niedzielę w godz. 
12–16 do Parku Tołpy na Pik-
nik Osiedlowy. To propozy-
cja na rodzinne popołudnie 
w zielonej części osiedla. Na 
miejscu będą czekać: dmu-
chana zjeżdżalnia, zmywal-
ne tatuaże, malowanie bu-

ziek, bańki mydlane, loteria 
fantowa, znakowanie rowerów 
i inne atrakcje. Wydarzeniu to-
warzyszyć będzie Strażacka Or-
kiestra Dęta z Długołęki.

Do wyboru, do koloru

Rodzinnych propozycji na koniec 
maja nie zabraknie więc w róż-
nych częściach Wrocławia. Warto 
sprawdzić, co dzieje się najbli-
żej domu i zaplanować weekend 
tak, by skorzystać z osiedlowych 
atrakcji, spotkań i wspólnej za-
bawy.

WSZYSTKIE OSIEDLA 
Ostatnie dni maja w rytmie festynów i pikników

Harmonogram SZOT-a
27.05.2026

godz. 16-17 Nowowiejska 80a - skwer 
przy Przedszkolu nr 109, Januszowic-
ka - ślepa odnoga na wysokości adresu 
al. Wiśniowa 27, Ignuta / Kozanowska 
Parking na skrzyżowaniu, Dalimira 
/ Pęgowska skrzyżowanie w pobliżu 
pętli autobusu 105 godz. 17.30-18.30 
Dworzec Nadodrze w pobliżu dwor-
ca, Marsowa / Sadowa skrzyżowanie, 
Wojanowska okolice Lidl, Trzebnicka 
/ Kraszewskiego / Siemieńskiego / 
Kleczkowska w podwórzu godz. 19-
20 Jedności Narodowej 56 w pobliżu 
MGO, Zwycięska parking za pętlą, 
Skoczylasa / Płońskiego okolice skrzy-
żowania, Kamieńskiego 108 na wyso-
kości boiska we wnętrzu osiedlowym

28.05.2026
godz. 16-17 Mianowskiego 28 plac, 
Komuny Paryskiej 30 podwórko, 
Na Ostatnim Groszu parking przy 
Spółdzielni Mieszkaniowej, Zawal-
na okolice pętli autobusowej godz. 
17.30-18.30 Bacciarellego parking 
Biedronka, Jemeńska / Ziemniaczana 
skrzyżowanie, Pałucka 39 przy MGO, 
Słonimskiego 3E parking z tyłu bu-
dynku godz. 19-20 Walerego Sławka 
w pobliżu Delikatesów, Szarych Sze-
regów / Biwakowa skrzyżowanie, Ka-
miennogórska / Halicka skrzyżowanie, 
Litewska 20 przy osłonie śmietnikowej

29.05.2026
godz. 16-17 Żeromskiego 28 w pobliżu 
MGO, Klimasa / Tarnogajska parking 
w pobliżu skrzyżowania, Bystrzycka 
69 C (pawilony sklepowe), Wojaczka 
na parkingu w okolicy sklepu Duży 
Ben godz. 17.30-18.30 Legnicka 30 
okolice garaży, Semaforowa / Mo-
ścickiego skrzyżowanie, Zemska 35 
parking za sklepem Społem, Pawło-
wicka / Przedwiośnie okolica wejścia 
na stadion sportowy godz. 19-20 Na 
Ostatnim Groszu parking na wysokości 
Spółdzielni Mieszkaniowej, Topolowa 
5 okolice, Koszalińska 4 parking, Za-
krzów parking przed Aquaparkiem

1.06.2026
godz. 16-17 Jelenia i Starograniczna - 
parking w pobliżu Spółdzielni Miesz-
kaniowej, Otmuchowska / Jesionowa 
przy garażach, Kołobrzeska (teren przy 
garażach obok przejazdu kolejowego), 
Rudawska / Twardogórska skrzyżowa-
nie godz. 17.30-18.30 Walerego Sław-
ka w pobliżu Delikatesów, Śliczna 35 
w pobliżu MGO, Aleja Architektów 16, 
Bałtycka 8 CAL Duosfera godz. 19-20 
Górnickiego 4 w pobliżu MGO, Orze-
chowa 59 w pobliżu MGO, skrzyżowanie 
Kamiennogórska / Halicka, Tymianko-
wa przy Miejskiej Bibliotece Publicznej

2.06.2026
godz. 16-17 Bacciarellego parking 
Biedronka, Oraczy / Będzińska skrzy-
żowanie, Bystrzycka 69 C (pawilony 
sklepowe), Kiełczowska 65 przy osło-
nie śmietnikowej godz. 17.30-18.30 
Wrocławczyka / Nauczycielska rejon 
skrzyżowania, Vivaldiego / Schuberta 
skrzyżowanie, Zemska 35 parking za 
sklepem Społem, Zielna / Bylinowa 
skrzyżowanie godz. 19-20 Nowo-
wiejska 80a - skwer przy Przedszkolu 
nr 109, Masztalerza / Kleeberga skrzy-
żowanie, Nowodworska 9 na dużym 
parkingu, Sołtysowicka / Redycka obok 
sklepu Sztuka Mięsa

CAL - Centrum Aktywności Lokalnej, MGO 
– Miejsce Gromadzenia Odpadów, RO - 
Rada Osiedla, SM - Spółdzielnia 
Mieszkaniowa, SZOT - 
Samochód Zbie-
rający Odzież 
i Tekstylia

SP
 N

R
 9

7 
(1

, 2
)

Z okazji obchodzonego 26 maja Dnia Mamy znajdzie się też coś 
specjalnie przygotowanego z tej okazji, czyli warsztaty kosme-
tyczne w Centrum Plac Grunwaldzki OD NOWA przy ul. Skłodow-
skiej-Curie 63a. 

Spotkanie zaplanowane jest na piątek, 29.05 w godz. 17–19. To 
gwarantowana dawka inspiracji, praktycznych trików i zadbania 
o wizerunek w zgodzie z makijażowymi nowinkami. Organizato-
rzy zapraszają nie tylko mamy, ale wszystkie osoby, które chcą 
zadbać o siebie i spędzić czas w inspirującym, kobiecym gronie. 
Wstęp jest bezpłatny, liczba miejsc ograniczona. 

	› Obowiązują zapisy: placgrunwaldzki@ladnehistorie.pl

Warsztaty dla mam – 29 maja, Plac Grunwaldzki OD NOWA

Była moc atrakcji w ubiegłym roku, 
będzie ich też i teraz. 

SP nr 97 przy ul. Prostej 16 
zaprasza na festyn

Piknik SP „Parnas” 
przy ul. Zielińskiego 38
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Harmonogram 
wywozu gabarytów 

27.05–2.06.2026

Odpady wielkogabarytowe, czy-
li stare meble, dywany trzeba 
wyrzucać do specjalnych konte-
nerów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

29.05.2026

Ałunowa 11, Balzaka 24, o. Bey-
zyma 6, Bobrza 44, Bolesła-
wiecka 14/16, ks. Bonczyka 10, 
Brązowa 4, Budziszyńska 109, 
Bukowskiego 158, Buska 19, Cy-
namonowa 15, Czajkowskiego 52, 
Czarnieckiego 9, Czartoryskie-
go 29, gen. Dąbrowskiego 19, 
Dokerska 30, Drukarska 22, Es-
tońska 40, Gajowa 12, Gerso-
na 39a, Giżycka 1, Gliniana 89, 
Gołężycka 18, Gołnowska 10, Gra-
biszyńska 108, 124a, Grabskiego 11, 
Grudziądzka 95, Gwarecka 1, gen. 
Haukego-Bosaka 26, Herbsta 8, 
Hermanowska 75, Hiszpańska 43, 
Hubska 58, Inowrocławska 1, In-
żynierska 20, 62, Jabłeczna 26, 
Jackowskiego 1, Januszowicka 15, 
św. Jerzego 21, Jerzmanowska 79, 
Jeziorowa 23b, Kasztelańska 13, 
Katowicka 45, Klecińska 214, Ko-
bierzycka 15, Kolbuszowska 14, 
Kominiarska 24, Koreańska 1, 
Kowalska 71, Krzycka 63, 92a, 
Kurpiów 3, Lekcyjna 65, Litom-
ska 23, Lniana 17, Lubuska 54, 
Łączności 11, Małopolska 36a, 
Marca Polo 29, Mickiewicza 111, 
Międzygórska 18, Międzyrzecka 9, 
Mieszczańska 27, Miłoszycka 23-
25, Mińska 48, Monte Cassino 11, 
pl. Mongolski 11, Na Niskich Łą-
kach 45, Obornicka 86, Obrońców 
Poczty Gdańskiej 5, Okrzei 15, Ol-
szewskiego 133/135, Orla 28, Or-
łowicza 12, Ostrowska 4, Parko-
wa 19, Pawia 40, Pełczyńska 110, 
Pereca 23, Pilczycka 130, mjr. 
Piwnika-Ponurego 77, Pocztowa 
12-14, Powiewna 7, Powstańców 
Śląskich 48, 198, Poznańska 31, 
Przednia 50, Przestrzenna 1, 20, 
Racławicka 28/30, Robotni-
cza 34a, Rutkiewicz 25, Ryb-
nicka 16, Saperów 7, Siemień-
skiego 10, Siemiradzkiego 17, 
Skwerowa 2, Sokola 17, Solskie-
go 23, Spiżowa 13, Spółdzielcza 12, 
Stabłowicka 79a, Stanisławow-
ska 57, 58, 63a, Starodworska 21, 
Stodolna 1, Strońska 31, Szaniec-
kiego 1, al. Śliwowa 61, Ślęż-
na 158c, 215, Torfowa 7, gen. 
Traugutta 80, 141, Tuwima 2, Ty-
miankowa 7, Ułańska 28, Wandy 
14-16, Warciańska 31, Waryńskie-
go 1, Wejherowska 43, Widna 15, 
Wieczysta 167, Wieśniacza 24, 
Wileńska 12, Witkowska 2, Wiwul-
skiego 24, Wojanowska 76, Wojt-
kiewicza 10, Ziemniaczana 9a, 
Ziemowita 11a, Złotej Lilii 17, Zło-
tostocka 23, Zwycięska 12c, 32, 
Żernicka 244, Żmigrodzka 225, 
Żmudzka 33, Żwirowa 71

Płukanie złota, szlifowanie agatów, koncerty na instrumentach 
kryształowych to tylko część atrakcji Wrocławskiej Giełdy Mine-
rałów „Pod Platanami”. Dołącz i poznaj historyczne okazy natury.

	I Marta Michałowska

13 i 14 czerwca w godz. 10–18 Bul-
war Zwierzyckiego przy Moście 
Pomorskim zamieni się w plene-
rowe miejsce spotkań miłośników 
minerałów, skamieniałości i biżu-
terii. To właśnie tam odbędzie się 
77. Wrocławska Giełda Minerałów, 
Skamieniałości i Wyrobów Jubi-
lerskich „Pod Platanami”. Jedną 
z głównych atrakcji będzie wy-
stawa skamieniałego drewna ze 
zbiorów Muzeum Ziemi w Kletnie. 
W sobotę, 13.06 (w cenie biletu 
na giełdę) będzie można zwiedzić 
Muzeum Mineralogiczne i Mu-
zeum Geologiczne Uniwersytetu 
Wrocławskiego przy ul. Cybul-

skiego. Swoje stoiska rozstawią: 
Zarząd Zieleni Miejskiej i Instytut 
Geologii Uniwersytetu Wrocław-
skiego. W programie znajdą się 
również: warsztaty mineralogicz-
ne, geologiczne i paleontologiczne. 
Będzie można spróbować płukania 
złota, szlifowania agatów czy pra-
cy z mikroskopami. Nie zabraknie 
też technologii 3D, laserowego 
grawerowania, koncertów na mi-
sach kwarcowych, harfie kryszta-
łowej i kryształowych chimesach 
z wykorzystaniem zwierciadeł 
akustycznych na bulwarze, a także 
konkursów i nagród. 

	› Aktualizowany program na: 
www.wro.news/77-gielda

Okazja, by zajrzeć do jednej z największych inwestycji edukacyjnych realizowanych we Wrocławiu. Będzie można sprawdzić, jak wy-
gląda kompleks szkolno-przedszkolny za ok. 90 mln zł, który od września br. przyjmie 1000 uczniów i 200 przedszkolaków.

	I Redakcja

Podczas Dnia Otwartego uczestnicy 
będą mogli zwiedzać obiekt w zor-
ganizowanych, ok. 15–20-oso-
bowych grupach. Kompleks ma 
pozwolenie na użytkowanie, dla-
tego osoby odwiedzające nie będą 
musiały zakładać kasków ani ka-
mizelek ochronnych. Na miejscu 
obecni będą przedstawiciele Za-
rządu Inwestycji Miejskich, wyko-
nawcy - firmy Mirbud, Departa-
mentu Edukacji i placówki, którzy 
odpowiedzą na pytania rodziców 
i mieszkańców (w godz. 10–11).

W części dydaktycznej nowego 
zespołu znalazły się sale lekcyjne 
i przedszkolne, pracownie przed-
miotowe, świetlice, sale do zajęć 
dodatkowych, biblioteka z czytel-
nią, gabinet dentystyczny, kuch-
nia ze stołówką, a także pomiesz-
czenia administracyjne i socjalne. 
W ramach zaplecza sportowego 
powstały sale gimnastyczne (duża, 
mała i do gimnastyki korekcyjnej) 
z zapleczem szatniowo-sanitar-
nym. Zespół Szkolno-Przedszkol-
ny jest w pełni dostosowany do 

potrzeb osób z niepełnosprawno-
ściami. Dużo miejsca przeznaczo-
no również na rekreację na świe-
żym powietrzu, do której służyć 
będą: boiska sportowe, bieżnia 
lekkoatletyczna ze skocznią w dal, 

siłownia terenowa, place zabaw dla 
różnych grup wiekowych, polana 
rekreacyjna i edukacyjny ogródek 
warzywny. Budynki wyposażono 
też w energooszczędne oświetle-
nie LED, instalację fotowoltaiczną 

i zielone dachy. Powstanie jeszcze 
parking na blisko 60 samochodów, 
w tym miejsca do ładowania po-
jazdów elektrycznych. Przewidzia-
no również 472 miejsca postojowe 
dla rowerów.

KRZYKI-PARTYNICE 
Dzień otwarty w ZSP przy Zwycięskiej już 30.05

NADODRZE 
Mineralne wspaniałości i skamielinowe unikaty

Tak wyglądał Zespół Szkolno-Przedszkolny na wizualizacji – warto sprawdzić, jak wygląda po realizacji

Trudno wyjść z pustymi rękami z Wrocławskiej Giełdy Minerałów
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Centrum Treningowe Spartan zaprasza 31.05 na „Nowe otwarcie 
z Akademią Piłkarską Spartan”. To okazja, by zobaczyć zmoderni-
zowane boisko i wziąć udział w piłkarskich atrakcjach.

To jedno z pierwszych boisk we 
Wrocławiu wybudowanych w tech-
nologii sztucznej trawy. Przez 18 
lat z powodzeniem służyło tysiąc-
om lokalnych piłkarzy, od malu-
chów stawiających pierwsze kro-
ki, po amatorskie drużyny grające 
wieczorne sparingi. Po latach in-
tensywnej eksploatacji Centrum 
Treningowego Spartan na Sępolnie 
przeszło spektakularną metamorfo-
zę. Inwestycja warta ok. 1,4 mln zł 

dobiegła końca. I z tej okazji orga-
nizowane jest wydarzenie „Nowe 
otwarcie z Akademią Piłkarską 
Spartan”, które zaplanowane jest na 
niedzielę, 31.05. Oficjalne rozpoczę-
cie nastąpi w samo południe, ale już 
od godz. 11 będzie można wyszaleć 
się w strefie rozrywki z dmuchań-
cami i sportowymi torami prze-
szkód. Spartan zaprasza pasjona-
tów futbolu z rodzinami. Wstęp jest 
bezpłatny.

31 maja przy Prądzyńskiego 39A upłynie pod hasłem „Majowej 
Wymiany Ubrań”. To sąsiedzkie wydarzenie dla tych, którzy chcą 
oddać niepotrzebne rzeczy i znaleźć ubrania z drugiego obiegu.

Wystarczy przyjść, przynieść to, 
co zalega w szafie i sprawdzić, 
co przygotowali inni mieszkań-
cy. Spotkanie będzie miało for-
mę pchlego targu, a pieniądze 
nie będą potrzebne. Zamiast ku-
pować i sprzedawać, uczestnicy 
będą mogli oddać ubrania do Cen-
trum na Przedmieściu, których 
już nie noszą, i zabrać te, które 
mogą posłużyć im przez kolejne 
sezony. W pierwszej kolejności 

warto przynosić rzeczy dopaso-
wane do aktualnej pory roku. To 
prosta i praktyczna odpowiedź na 
nadmiar rzeczy w szafach, a jed-
nocześnie okazja do sąsiedzkiego 
spotkania i promowania bardziej 
odpowiedzialnego podejścia do 
mody. Należy przekazywać wy-
łącznie czystą i nieuszkodzoną 
odzież. Z powodów organizacyj-
nych nie będą przyjmowane ubra-
nia dziecięce, bielizna i obuwie. 

Wrocław po raz kolejny rozdaje mieszkańcom darmowe kompo-
stowniki. Dzięki nim bioodpady można przetwarzać na własny 
użytek, a przy okazji obniżyć opłatę za wywóz śmieci.

Kompostownik ma pojemność 
720 l, wykonany jest z tworzywa 
sztucznego z recyklingu, a jego 
trwałość szacowana jest na ok. 12 
lat. Przy prawidłowym użytkowa-
niu może pomieścić nawet ponad 
tonę bioodpadów rocznie. Aby 
otrzymać kompostownik, należy 
złożyć wniosek do Wydziału Śro-
dowiska Urzędu Miejskiego Wro-
cławia. O użyczenie mogą ubiegać 
się mieszkańcy i placówki oświa-
towe, które mają możliwość usta-

wienia kompostownika na swojej 
posesji, będą kompostować bio-
odpady z kuchni i ogrodu oraz 
wykorzystają powstały kompost 
na miejscu. Wszyscy Wrocławia-
nie, którzy samodzielnie kompo-
stują bioodpady w przydomowych 
kompostownikach, mogą otrzy-
mać zwolnienie z części opłat za 
gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi. Kwotę 10 zł odejmuje się 
od miesięcznej opłaty ponoszonej 
za odbiór odpadów.

BISKUPIN-SĘPOLNO-DĄBIE-BARTOSZOWICE 
18-letnie boisko przy ul. Krajewskiego jak nowe

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE  
Przejrzyj szafę na wiosnę i wymień się ubraniami

WSZYSTKIE OSIEDLA 
Odbierz kompostownik, rośliny będą ci wdzięczne
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Zostaw rower 
w bezpiecznej wiacie

Powstające we Wrocławiu za-
mykane wiaty rowerowe mają 
rozwiązać problem trzymania 
rowerów na klatkach schodo-
wych czy w domu. Mają też 
pomóc osobom, które obawiają 
się zostawić swój bicykl przy-
pięty na ulicy. Obecnie można 
skorzystać z 13 wiat, w których 
można bezpiecznie zostawić 
swój rower. Jeśli jesteście zain-
teresowani rezerwacją miejsca 
w wiacie dla swojego jednośla-
du, trzeba napisać pod adres: 
jakub.szymczak@um.wroc.pl. 

	›Wzór umowy dzierżawy  
i koszt najmu na: 
 www.wro.news/wiaty

Co gra w sercach 
chóru dziecięcego?

W Instytucie im. Jerzego Gro-
towskiego 28.05 o godz. 19 przy 
Rynku 39 odbędzie się wysta-
wa „Songs of Burning Hearts” 
przygotowana przez chór Ka-
pustaBand, ukraiński dziecięcy 
zespół z Wrocławia, tworzony 
przez młodych artystów z do-
świadczeniem uchodźstwa. 
Wydarzenie opowiada o sile 
śpiewu i marzeń. W programie 
znajdą się utwory inspirowane 
twórczością The Beatles, w tym 
„Blue Yellow Submarine”, oraz 
kompozycja „Mriiupol”, łączą-
ca nazwę Mariupola z ukraiń-
skim słowem mrija, czyli ma-
rzenie. Całość prowadzona jest 
przez profesjonalnych artystów 
z Charkowa pod kierownictwem 
Marii Kołomijec (Kapusty).

Śniadania pod 
chmurką co tydzień

Spotkania w Parku Andersa (ul. 
Kamienna 75, obok ForestBaru) 
organizowane są w każdą nie-
dzielę w godz. 9-15 aż do koń-
ca sierpnia (w zależności od 
pogody). Park Śniadaniowy to 
nie tylko pyszności na świeżym 
powietrzu, to również wiele 
atrakcji. Czekają tu na Was za-
jęcia ruchowe dla całej rodziny, 
joga na trawie oraz zabawy ani-
macyjne dla maluchów. Wstęp 
na wydarzenie jest wolny.

	›Aktualne informacje na: 
www.wro.news/ 
sniadaniowo
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Artyści legendarnego Państwowego Zespołu Ludowego Pieśni i Tańca „Mazowsze” oraz ikony polskiego rocka – zespół Kombii – po raz kolejny połączą siły, by wspólnie 
porwać publiczność do fantastycznej zabawy. W piątek 5.06 o godz. 20 na pl. Wolności we Wrocławiu odbędzie się niezwykłe muzyczne wydarzenie. 

	I Redakcja

To nie pierwsze spotkanie tych 
dwóch światów – i jak zapewniają 
organizatorzy - Centrum Histo-
rii Zajezdnia i Ośrodek Kultury 
i Sztuki we Wrocławiu - podczas 
koncertu naprawdę nogi same rwą 
się do tańca. Polska kultura z naj-
wyższej artystycznej półki w wy-
konaniu „Mazowsza” przenika 
się z evergreenami Kombii, które 
potrafią zanucić kolejne pokolenia. 

Kukułeczka i Pokolenie

Z jednej strony więc usłyszymy ta-
kie szlagiery, jak: „Kukułeczka”, 
„Cyt, cyt” czy „Furman”, z dru-

giej: „Black &White”, 
„Pokolenie”, „Nasze 
rendez-vous” czy 
„Słodkiego mi-
łego życia” - 
niestarzejące 
s ię  utwory 
obu zespołów 
rozgrzewają 
publiczność.
A t m o s f e -
rę dodatkowo 
podgrzewa Grze-
gorz Skawiński, 
śpiewając mazow-
szańskie piosenki, a artyści 
„Mazowsza”, pod dyrekcję maestro 
Jacka Bonieckiego, grają i śpiewają 
ponadczasowe hity Kombii.

Całość 
dopełni feeria barw 

słynnych na całym świecie spek-
takularnych kostiumów „Mazow-

sza” oraz taniec w wy-
konaniu artystów 

zespołu.

Niezwykłe 
Mazowsze

Nie wszyscy 
pamięta ją , 
że Mazow-
sze powstało 

z   obietnicy. 
P o d c z a s  P o -

w s t a n i a  W a r -
szawskiego kompo-

zytor Tadeusz Sygietyński 
i aktorka Mira Zimińska przyrze-
kli sobie, że jeśli przeżyją, ocalą 
polski folklor. Słowa dotrzymali 

– zespół powołano w 1948 roku. 
Założyciele ruszyli ciężarówka-
mi na wsie, szukając talentów 
w szkołach i stodołach. Wybraną 
młodzież zabrali do podwarszaw-
skiego Karolinu, tworząc dla nich 
dom i szkołę. Premiera w 1950 
roku była sensacją. Władze PRL 
żądały pieśni o Stalinie, publicz-
ność pokochała żywiołowe oberki 
i krakowiaki. Po śmierci Tadeusza, 
Mira rządziła zespołem przez po-
nad 40 lat, tworząc z niego global-
ną markę. Mazowsze odwiedziło 
ponad 50 krajów.

Przyjdźcie w piątek 5.06, godz. 20 
na pl. Wolności 1 posłuchać, po-
tańczyć i pośpiewać. Wstęp wolny.

Sportowe emocje i  radosna at-
mosfera. Seniorzy udowodnili, 
że aktywność fizyczna nie zna 
wieku, a nordic walking to nie 
tylko sport, ale też zdrowie, in-
tegracja i radość życia.

	I Redakcja

W trakcie VI Mistrzostw Senioral-
nych w nordic walking o Puchar 
Komendanta Miejskiego Policji 
i Wrocławskiego Centrum Roz-
woju Społecznego, zawodnicy 60+ 
pokazali, że wiek nie stanowi żad-
nej bariery dla aktywności fizycz-
nej, sportowej rywalizacji i dobrej 
zabawy. Do pokonania mieli 2 km 
trasy. Zawody rozegrano w trzech 
kategoriach wiekowych: 60–66 lat, 
67–74 lata i 75+. Wielu uczestni-
ków trenuje nordic walking przez 
cały rok, dlatego podczas mi-
strzostw nie zabrakło sportowych 
emocji. - Ogromnie cieszy nas hart 
ducha seniorów i fakt, że aktyw-
ność fizyczna jest dla wielu z nich 
codzienną pasją - mówi Kamila 
Polańska, koordynatorka wyda-
rzenia z Wrocławskiego Centrum 
Seniora-WCRS.

Miejsca na podium

W mistrzostwach wystartowała po-
nad setka śmiałków, ale zwycięży-
li- wiadomo - najlepsi. Kategoria 
60-66 lat kobiety: 1. Stanisława 
Mularczyk 2. Dorota Wojciechow-
ska 3. Wiesława Hęciak, mężczyź-
ni: 1. Marek Wąsik 2. Mieczysław 

Wojdyła 3. Leszek Rojek. Kategoria 
67-74 lat kobiety: 1. Barbara Wój-
cik 2. Jolanta Gogół 3. Ewa Gąsio-
rek; mężczyźni: 1. Marek Kędziora 
2. Zbigniew Borysewicz 3. Zbigniew 
Galus. Kategoria 75+, kobiety: 
1. Krystyna Lech-Brzyk 2. Jadwiga 
Fidorska, 3. Maria Krychta; męż-
czyźni: 1. Zenon Szpek 2. Adam 
Boniewicz 3. Zdzisław Iwanicki. 
Szczególne gratulacje odebrali Ja-

nina Filipiak (93 l.) i Marian Paw-
laczyk (92 l.). Oboje udowodnili, że 
aktywność i dobra kondycja mogą 
towarzyszyć człowiekowi niezależ-
nie od wieku.

Marsz z kijkami na zdrowie

Nordic walking, czyli marsz z kij-
kami, to jedna z najbardziej pole-
canych form aktywności dla senio-

rów. Regularne spacery poprawiają 
kondycję, wzmacniają mięśnie, 
wspierają układ krążenia, odcią-
żają stawy i kręgosłup. Wspólne 
treningi i udział w wydarzeniach 
pomagają budować relacje, prze-
ciwdziałają samotności i inicjują 
pozytywne emocje.  

Wrocławski Szkolny Związek 
Sportowy prowadzi program Tre-

ner Senioralny. Można przyjć na 
trening nordic walking:  Maciej 
Sosnowski, wtorki, godz. 9.45,  
Wzgórze Gajowe, ul. Wambierzyc-
ka, czwartki godz. 10.30, ul. Gra-
powa i godz. 12.45 ul. Klasztorna 
24 - wystarczy przyjść, nie jest 
konieczna wcześniejsza rejestracja 
(zajęcia są bezpłatne)  Grzegorz 
Ulańczyk - nowy harmonogram, 
tel. 663 670 008.

Rendez-vous Kombii i Mazowsza na pl. Wolności

Seniorzy mają moc! Wystarczą dwa kijki i zapał

Zawodnicy 21.05 mieli do pokonania podczas VI Mistrzostw  Senioralnych 2 km trasy; wszyscy dostali doping, a na zwycięzców czekały puchary
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Kombii: 
Grzegorz Skawiński 
i Waldemar Tkaczyk PZLPiT Mazowsze
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„Kępa Mieszczańska. Kultura z Potrzeb” to zaproszenie do odkrywania kultury w najprostszy sposób – blisko, swobodnie i bez presji. 
To propozycja dla osób, które chcą lepiej poznać swoją okolicę, spotkać sąsiadów i spróbować czegoś, na co trudno znaleźć czas na co dzień.

	I Agata Zięba

Cykl spotkań i warsztatów, które 
łączą sztukę z codziennością, or-
ganizuje 66P Subiektywna Insty-
tucja Kultury (w PIEKARNI Żywa 
Kultura Renaty i Rafała Jarodz-
kich). Towarzyszą one wystawom 
prezentowanym w 66P, dzięki 
czemu stają się okazją do ich od-
krywania. 

Każde spotkanie to okazja, by po-
być razem, porozmawiać, stworzyć 
coś własnego i oswoić się ze sztu-
ką bez zbędnego dystansu. Udział 
we wszystkich wydarzeniach jest 
bezpłatny. 

Sprawdź harmonogram

	◼ 30 maja (sobota), godz. 11-14, 
66P STAJNIA, ul. Dmowskie-
go 13B/u1: Bycie wziętym pod 
uwagę. Mapowanie kulturowe 
osiedla „Jak widzimy prze-
strzeń i siebie nawzajem?”, 
prowadzenie: Zofia Małkowicz

	◼ 20 czerwca (sobota), godz. 11-
14, 66P, ul. Księcia Witolda 66: 
Natchnienie. Spacer choreo-
graficzny „Poruszaj się w ryt-
mie wystawy Izy Tarasewicz”, 
prowadzenie: Natalia Drozd

	◼ 4 lipca (sobota), godz. 11-14, 
66P STAJNIA, ul. Dmowskie-
go 13B/u1: Bezpieczeństwo. 
Warsztat pracy z ciałem 
„Historia Kępy. Ciało, pamięć 
miejsca i poczucie bezpieczeń-
stwa”, prowadzenie: Agnieszka 
Gotowała

	◼ 29 sierpnia (sobota), 
godz. 11-14, 66P, ul. Księ-
cia Witolda 66: Odpoczynek. 
Warsztat uważnego odbioru 
„W przestrzeni wystawy Ma-
cieja Cholewy”, prowadzenie: 
Dominika Drop

	◼ 26 września (sobota), 
godz. 11-14, 66P STAJNIA, 
ul. Romana Dmowskie-
go 13B/u1: Ruch. Warsztat 
ruchowo-rysunkowy „Ślady 
ruchu, ciała i przestrze-
ni z wykorzystaniem GPS”, 
prowadzenie: Tomasz Dobi-
szewski

Zapisz się

Zapisy odbywają się przez formu-
larz na: www.wro.news/kultura-
-potrzeb. Pytania można kierować 
pod numer: 511 075 362 lub adres: 
kultura_z_potrzeb@66p.pl od 
poniedziałku do piątku w godz. 
9–15. 

Organizatorzy szczególnie zapra-
szają osoby o różnych potrzebach, 
postarają się jak najlepiej dopa-
sować wydarzenia – tak, by były 
komfortowe i dostępne dla osób 
niewidomych, niesłyszących czy 

tych, które potrzebują wsparcia 
w opiece nad dziećmi.

PIEKARNIA Żywa Kultura to inter-
dyscyplinarna przestrzeń, w której 
spotykają się działania z obszaru 
sztuk wizualnych, teatralnych, per-
formatywnych i muzycznych. Pozo-
staje ona również miejscem relaksu 
oraz kreatywnego spędzania czasu. 
Wszystko w historycznym budynku 
dawnej piekarni garnizonowej w sa-
mym sercu Wrocławia.

	› Więcej na stronie:  
www.wro.news/kepa-kultura

Odkryj kulturę na Kępie Mieszczańskiej

Silesius: Wrocław ponownie stolicą poezji
Konrad Góra, Piotr Matywiecki, Aga Zano – to tegoroczni laureaci 
Wrocławskiej Nagrody Poetyckiej Silesius. Przyznano również Na-
grodę Ossolineum za Przekład Poetycki Agnieszce Rembiałkowskiej.

	I Redakcja

Już po raz dziewiętnasty uwaga 
twórców i publiczności literackiej 
skierowała się ku stolicy Dolnego 
Śląska w oczekiwaniu na werdykt 
kapituły Wrocławskiej Nagrody 
Poetyckiej Silesius. Od samego po-
czątku, czyli od 2008 roku, statu-
etki wręczane są w 3 kategoriach:

	◼ za całokształt twórczości 
(100 tys. zł)

	◼ za książkę roku (50 tys. zł)

	◼ za debiut (15 tys. zł).

Fundatorem nagrody jest Wrocław.

Nazwisko laureata Wrocławskiej 
Nagrody Poetyckiej Silesius za ca-
łokształt twórczości było znane już 
od kilku tygodni – w tym roku to 
Konrad Góra. Silesiusa w katego-
rii „Książka roku” otrzymał za tom 
„Epika” Piotr Matywiecki, a laureat-
ką w kategorii „Debiut” została au-
torka tomu „czwarte wymieranie” 
– Aga Zano. 

Podczas gali przyznano także – po 
raz trzeci – Nagrodę Ossolineum za 
Przekład Poetycki. Statuetkę i 10 tys. 
zł otrzymała Agnieszka Rembiał-
kowska za przekład „Listy obecno-
ści” Birutė Jonuškaitė.
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Renata i Rafał Jarodzcy – laureaci 30 Kreatywnych Wrocławia 2026 – przed PIEKARNIĄ Żywa Kultura

Obejrzyj grafiki 
Modesty Gorol do 3.06

Graficzka, malarka, projek-
tantka VR – Modesta Gorol ma 
już we Wrocławiu zagorzałych 
fanów. Podczas Nocy Muze-
ów, kiedy inaugurowała wy-
stawę „Kwitnący horyzont”, 
do Galerii Miejskiej/Pracowni 
nie można było się dostać. Te-
raz, do 3 czerwca, przepiękne 
grafiki i obrazy można obej-
rzeć już spokojnie. Warto, bo 
wrocławska artystka wciąż 
zadziwia, pokazując nam swój 
świat. Gdzie? Z  ul. Ruskiej 
wchodzimy do Pasażu Ruska 
46 i od razu kierujemy się na 
lewo i wchodzimy do pracowni 
po schodkach. Kiedy? Godzi-
ny zwiedzania ustala się in-
dywidualnie, pisząc na mejla: 
rindoneart@gmail.com bądź 
gorolmodesta@gmail.com.

Gwiazdy fotografii  
w Concordia Design

Od 29 do 31 maja w Concordia 
Design Wrocław i rozsianych po 
całym mieście galeriach odbę-
dzie się Intersection Photo Fe-
stival 2026 – wydarzenie, które 
w ciągu jednego weekendu za-
prosi fanów fotografii na kilka-
dziesiąt wydarzeń. W programie 
znalazły się nie tylko wystawy, 
ale też liczne spotkania z czoło-
wymi polskimi fotografami i fo-
tografkami: wykłady, warsztaty 
czy indywidualne konsultacje 
portfolio. Uczestnictwo jest 
bezpłatne, jednak aby wziąć 
w nich udział, należy wcześniej 
się zarejestrować. Szczegóły 
programu i formularze zgło-
szeniowe dostępne są na stronie 
intersectionfestival.com.

Muzyka bez granic – 
WROsound’26

W dniach 17–18 lipca kolej-
ny raz poczujemy, jak brzmi 
Wrocław. WROsound, pod ar-
tystycznym przewodnictwem 
Kuby Więcka, powraca na plac 
przed Impartem, ul. Mazowiec-
ka 17. Główni headlinerzy to 
nominowane do Oskara trio Son 
Lux (USA) oraz hipnotyzująca 
wokalistka i gitarzystka Alice 
Phoebe Lou (RPA). WROsound 
to coś więcej niż koncerty. To 
miejsce wymiany myśli i dialo-
gu m.in. na nowej scenie pane-
lowej. Pełny line-up i bilety na 
stronie: wrosound.com.Od lewej: Piotr Matywiecki, Konrad Góra, Aga Zano z nagrodami
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Obowiązkowo kapelusz lub fa-
scynator, piękna suknia i  szy-
kowne dodatki. Wrocławski 
Tor Wyścigów Konnych – Par-
tynice zaprasza eleganckie 
damy 4.06 na Ladies Day. 

	I Anna Aleksandrowicz

Główną atrakcją modową będzie 
Konkurs Wyścigowej Elegancji, 
którego partnerem jest Wrocław 
Fashion Outlet. Organizatorzy za-
chęcają uczestniczki do założenia 
kapeluszy, fascynatorów i wyboru 
pastelowych stylizacji z kwiatowy-
mi akcentami.

W programie zaplanowano 7 go-
nitw płaskich, płotowych i prze-
szkodowych. Do najważniejszych 
punktów wydarzenia należą: mię-
dzynarodowa Gonitwa Konstelacji 
dla klaczy (która dla podkreślenia 
współpracy z koniem rozgrywa-
na jest bez użycia bata), Gonitwa 
Amazonek (Memoriał Kasi Li-
twiniuk) oraz gonitwy o Nagrodę 
Majora Jerzego Zaniewskiego i Na-
grodę Rutena.

Wydarzenie dopełnią pokazy jeź-
dzieckie: widzowie zobaczą jazdę 
w damskim siodle w wykonaniu 
Dominiki Paes, prezentację dys-
cypliny working equitation, któ-
ra zapowiada lipcowe zawody na 
wrocławskim torze, a także oparty 
na zaufaniu pokaz Horse Agility 
przygotowany przez Karolinę Ma-
zurkiewicz. Rodziny czekają do-
datkowo przejażdżki na kucykach, 
zwiedzanie stajni z instruktorem 
i wyścigi w goglach VR. 

Inspirowane Royal Ascot Ladies 
Day, Boże Ciało 4.06, godz. 12-18, 
WTWK – Partynice, wstęp wolny. 

Ladies Day: wyścigowa elegancja i sportowe emocje
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W setną rocznicę urodzin aktorki galeria sięga po zdjęcia Miltona H. Greena z archiwum Hali Stulecia i pokazuje portrety gwiazd. 
To największa wystawa zdjęć od czasu zakupu kolekcji i punkt wyjścia do przyjrzenia się mechanizmom współczesnych mitów.

	I Redakcja

„Marilyn Monroe. 
Czuję, że ją znam, 
ale czasem moje 
ręce wyginają się 

do tyłu” to ekspo-
zycja, którą szykują 

wspólnie Hala Stule-
cia i Krupa Art Foun-

dation. Punktem wyjścia 
jest unikatowe archiwum 

fotografii Miltona H. Greena ze 
zbiorów Hali Stulecia. Kolekcja 
portretów gwiazd amerykańskiego 
kina pierwszej połowy XX wieku 
funkcjonuje tu jako zapis narodzin 
nowoczesnej kultury wizerunku. 

Choć obejmuje wiele ikon swojej 
epoki, jej centrum pozostaje Mon-
roe – postać, której obraz zdomi-
nował percepcję całego archiwum 
i do dziś pozostaje jednym z naj-

bardziej rozpoznawalnych symboli 
kultury masowej. Istotnym wąt-
kiem wystawy jest także historia 
samej kolekcji oraz jej obecności 
we Wrocławiu. 

W   d i a l o g u  z   f o t o g r a f i a m i 
Greene’a prezentowane będą pra-
ce współczesnych artystów. Prace 
twórców, takich jak: Arvida By-
ström, Alison Jackson czy Martha 
Rosler rzucą nowe światło na te-

mat wizerunku w dobie internetu, 
ekonomii uwagi i mediów społecz-
nościowych. Dzięki temu wystawa 
staje się wielowymiarowym do-
świadczeniem.

Wystawę będzie można oglądać od 
15 lipca do 25 października 2026 r. 
w Krupa Art Foundation, Rynek 
27/28. Wstęp do galerii jest płat-
ny: 35 zł - bilet normalny, 25 zł 
- ulgowy.

Marilyn Monroe w Krupa Art Foundation

Jeden
z portretów
Marilyn Monroe
prezentowanych 
na wystawie
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piłka nożna

 Ultimate Legends Night: 
27.05, godz. 20.30,  
Tarczyński Arena, 

Polska – Reszta Świata

Piłkarska reprezentacja 
Polski: 31.05, godz. 17.30, 
Tarczyński Arena, mecz  

towarzyski Polska – Ukraina

żużel

PGE Ekstraliga: 
29.05, godz. 18, Krono-plast 
Włókniarz Częstochowa – 

Betard Sparta Wrocław

futbol amerykański

AFLE – The League Europe:

31.05, godz. 14.40  
Stadion Olimpijski, Panthers 
Wrocław – Vienna Vikings

6.06, godz. 13, Paris Lights – 
Panthers Wrocław

Polska Futbol Liga: 6.06, 
Kraków Kings – 

Panthers Wrocław

Śląsk Wrocław wraca na naj-
wyższy poziom rozgrywko-
wy w  Polsce. Wrocławianie 
w  przyszłym sezonie po roku 
przerwy znów zagrają wśród 
najlepszych drużyn w  Polsce. 
W  ostatni weekend całe mia-
sto świętowało ten sukces.

	I Redakcja

Po spadku z  najwyższej klasy 
rozgrywkowej celem był jak naj-
szybszy do niej powrót. Ten został 
osiągnięty jeszcze przed ostatnią 
kolejką sezonu - 17 maja Śląsk 
wygrał w  wyjazdowym meczu 
z Polonią Bytom, czym zwieńczył 
niezwykle udaną rundę wiosenną 
i zagwarantował sobie powrót do 
PKO BP Ekstraklasy. 

W ostatni mecz ze spokojem

Do kończącego sezon spotkania 
podopieczni trenera Ante Simun-
dzy podeszli bez ciążącej presji. 
W niedzielne popołudnie przy 
pięknej pogodzie i dużej frekwen-
cji WKS bezbramkowo zremisował 
z Pogonią Grodzisk Mazowiecki. 

Spotkanie z perspektywy trybun 
oglądało ponad 31 tys. kibiców 
i był to najwyższy wynik osiągnię-
ty na Tarczyński Arenie w sezonie 
2025/26. Jednak przez cały rok 
wrocławscy kibice nie zawodzili 
- średnia frekwencja na meczach 
wynosiła ponad 16 tys. osób. Do-
ping wsparł zawodników w szó-
stym w historii awansie.

Po meczu przyszła pora na zasłu-
żone świętowanie. Kapitan zespołu 
Piotr Samiec-Talar odebrał z rąk 
przedstawicieli Betclic 1 Ligi pate-
rę za awans, a następnie piłkarze 
oraz sztab udali się wspólnie na 
Plac Wolności, gdzie już czekała 
zgromadzona rzesza fanów WKS-
-u. Był to czas zabawy, śpiewów 
i radości. Po prezentacji drużyny 
i całego sztabu szkoleniowego, ki-
bice wspólnie z zawodnikami into-
nowali przyśpiewki i we wspania-
łej atmosferze cieszyli się z tego 
sukcesu. Po zakończeniu wyda-

rzenia wrocławscy kibice z uśmie-
chami na ustach wrócili do swoich 
domów.

Nowy sezon startuje w lipcu

Teraz przed klubem wytężona pra-
ca, aby przygotować drużynę do 
walki na wyższym poziomie. Nad 
stroną sportową pieczę dalej spra-
wować będzie trener Ante Simun-
dza, którego kontrakt ze Śląskiem 
został przedłużony o kolejne dwa 
lata. Początek nowego sezonu PKO 
BP Ekstraklasy zaplanowany jest 

na weekend 24-25 lipca. Osiem-
naście zespołów będzie walczyć 
o  tytuł mistrza Polski w kam-
panii 2026/27. Wraz ze Śląskiem 
Wrocław bezpośrednią promocję 
wywalczyła również Wisła Kra-
ków. Trzecią drużynę, która zagra 
w najwyższej klasie rozgrywkowej, 
poznamy po rozegraniu meczów 
barażowych. 

W grze o Ekstraklasę pozostają 
Chrobry Głogów, Wieczysta Kra-
ków, ŁKS Łódź oraz Polonia War-
szawa.

Świętowanie powrotu do Ekstraklasy

Baseballowym kijem w samo południe
Grający na świeżo przebudowanym stadionie na Zakrzowie Ba-
rons Wrocław wygrywają mecz za meczem i są liderem Dywizji 
1 Grupy Południowej. W klubie trenuje już prawie 200 osób.

	I Michał Kurowicki

Jeśli chcecie zobaczyć świetne ba-
seballowe widowisko, to w naj-
bliższą niedzielę 31.05 o godz. 12 
warto przyjść na stadion przy ul. 
Niepodległości 6 na Zakrzowie. 
Wrocławscy Baronowie podejmą 
tam aktualnego mistrza Polski - 
Silesię Rybnik. To będzie dwumecz 
Baronów i Silesii. Baseballowe 
piłki i kije pójdą w ruch w samo 
południe, gdy zacznie się pierw-
sze spotkanie. Początek drugiego 
starcia o godz. 14.30. Pomiędzy 
rozgrywkami będzie pół godziny 
przerwy. Spotkanie będzie także 

trasmitowane na kanale YouTube 
Barons Wrocław.

W naszej ekipie zobaczymy świet-
nych zawodników z Wenezueli: re-
welacyjnego łapacza Aarona Ram-
sesa, mocnego miotacza i łącznika 
Miguela Lopeza i kolejnego miota-
cza - Cesara Malonyego.

Przed zawodnikami kolejne dwu-
mecze, tym razem wyjazdowe: 
 Kraków Kings vs. Barons Wro-
cław - 14.06  Rawa Katowice vs. 
Barons Wrocław - 21.06. Wstęp 
na mecze ligowe drużyny Barons 
Wrocław jest bezpłatny.
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Piłkarze i sztab WKS Śląska Wrocław razem z kibicami 24 maja świętowali awans na Placu Wolności

Tydzień w skrócie

23 maja koszykarze Śląska 
Wrocław zagrali ostatni mecz 
w fazie ćwierćfinałowej play-
-off Orlen Basket ligi. Mimo 
gry na własnym parkiecie 
w hali Orbita Wrocławianie 
ulegli Arce Gdynia 54:71. Tym 
samym odpadli z dalszych roz-
grywek o mistrzostwo Polski. 
W drużynie Śląska najlepiej wy-
padli Jakub Urbaniak (double-
-double 12 pkt, 11 zbiórek) oraz 
Angel Nunez (10 pkt).

Zawodnicy futbolu amery-
kańskiego z Panthers Wro-
cław 24 maja zaczęli rozgrywki 
w AFLE - The League Europe. 
W pierwszym, wyjazdowym 
meczu pokonali London War-
riors 41:21. Znakomite spotka-
nie rozegrał w Londynie ame-
rykański skrzydłowy Panthers, 
Mike Harley Jr., który otworzył 
wynik meczu. Łącznie zapisał 
on na swoim koncie aż cztery 
przyłożenia. Drugi skład Pan-
ter tego samego dnia w ramach 
krajowych rozgrywek w Pol-
skiej Futbol Lidze na wyjeździe 
nie dał szans rywalom z Watahy 
Zielona Góra i wygrał 46:6.

 Aaron Ramses z Barons Wrocław (z kijem) w spotkaniu z Kraków Kings
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KRZYŻÓWKA NUMERU 277

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

8.

11.

12.

13.

1.	 Autor „Odysei”.

2.	 Nazwisko założycieli Teatru Lalki i Aktora.

3.	 Bajkowa, malutka dziewczynka mieszkająca 

w kielichu kwiatu.

4.	 Spotkania z nią odbywają się „na jabłoni”.

5.	 Spektakl o przeprowadzce, pakowaniu i sprzątaniu.

6.	 Napisał „Czarodziejski flet”.

7.	 Mobilna scena, która jest jednocześnie repliką 

budynku WTL.

8.	 Dla nich przeznaczona jest mała scena w Teatrze 

Lalek.

9.	 Atrakcja Ogrodu Staromiejskiego.

10.	Styl, w którym wybudowano budynek teatru.

11.	 Najmłodsi widzowie teatru.

12.	Drewniany chłopiec z nosem, który rósł,  

gdy kłamał. 

13.	Zaprojektował fontannę z krasnalami.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 3.06.2026 Pełne archiwum na www.wroclaw.pl/biuletyn

Japońska Noc Saunowa 
w Aquaparku 29.05

Strefa Saun przeniesie gości do 
świata harmonii, relaksu i estety-
ki Kraju Kwitnącej Wiśni. W pro-
gramie: ceremonie saunowe in-
spirowane japońskimi tradycjami 
i menu ze smakami kuchni azja-
tyckiej. Bilety w cenie 179 zł za 
osobę i 319 zł za 2 osoby na: www.
wro.news/noc-saunowa

VII Bieg Para(mi) 
na Pergoli 31.05

Organizatorzy zapraszają osoby 
z niepełnosprawnościami, dzieci, 
dorosłych, a także duety rodzic/
opiekun i podopieczny. Dystans ok. 
10 km. Można biec, pchać albo do-
pingować. Formularze z zapisami 
na bieg towarzyszący i dla Pcha-
czy-Biegaczy na stronie: www.
wro.news/bieg-para-mi

Sławni w Arsenale 
Miejskim do 7.06

Wystawa podsumowująca XXXIV 
edycję konkursu na medal i małą 
formę rzeźbiarską „Sławne Wro-
cławianki i sławni Wrocławianie” 
jest dostępna do 7.06 przy ul. Cie-
szyńskiego 9. Można ją zwiedzać 
od środy do soboty w godz. 11–17 
i w niedziele w godz. 10–18. Wstęp 
jest bezpłatny.

Himalaistka w CK Nowy 
Pafawag 9.06

Spotkanie „Podwójna Korona Pasji 
i Marzeń” z podróżniczką (ponad 
140 krajów) Dorotą Rasińską-Sa-
moćko rozpocznie się o godz. 19 
w Sali Widowiskowej im. Szpa-
kowskiego przy ul. Chociebuskiej 
4-6. Bilety na wydarzenie w cenie 
45 zł do nabycia na stronie: www.
wro.news/himalaistka
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunkowe-
go WOPR (nr ratunkowy nad wodą):  
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowego: 
71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów:  
986 (całodobowo) lub  
71 310 06 46 (pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwierzę: 
71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota:  
986 (24h)

Wsparcie osób  
z niepełnosprawnościami:  
71 777 89 61 (Biuro Wrocław  

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup  
rodzinnych Al-Anon: 572 945 199

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS):  
71 772 49 50, 538 579 555  
(pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Aby wygrać jedną z trzech na-
gród, wystarczy wysłać hasło 
z krzyżówki SMS-em pod nu-
mer 664 072 606. Koszt jedne-
go SMS-a wg taryfy operatora. 
W  treści należy wpisać nu-
mer biuletynu i po kropce 
prawidłową odpowiedź. 
W tym numerze będzie to 
277.HASŁO (słowo HASŁO 
należy zastąpić rozwiąza-
niem krzyżówki). Na odpo-

wiedzi czekamy do 3.06 do godz. 
20. Trzech zwycięzców wyłonimy 
(zgodnie z regulaminem) spośród 
autorów prawidłowych odpowie-
dzi do 10.06. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni ro-
boczych z nr. tel. 71 776 71 00.

U W A G A !  W g  r e g u l a m i -
nu wygrywa ten, kto wyśle 

SMS-a jako pierwszy, przed-
ostatni lub ostatni. W  tym 

wydaniu do zdobycia są: bluza, 
workoplecak z herbem Wrocła-
wia i zestaw: torba plus komin 
sportowy. W numerze 275 (ha-
sło: Na pomoc płazom) zwycięży-
li: Agnieszka (bluza), Aleksandra 
(workoplecak) i Franciszek (torba 
i komin sportowy). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs




